

# BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
József-körút 18.

Főszerkesztő: **VÉSZI JÓZSEF.**  
Felelős szerkesztő: **BRAUN SÁNDOR.**  
Kiadja: **A SZERKESZTŐSÉG.**

Egész évre 28 k., (14), 1/2 évre 14 k., (7), 1/4 évre 7 k., (3,50), egy hónapra 2 k. 40 fillér, (1,20 frt).  
Egyes szám Budapesten 8, vidéken 10 fillér.

## A tagosítás Erdélyben.

Írta: **Sombory Lajos**, főrendiházi tag.

Budapest, január 19.

Az alsó-idecsi véres zendülés szomorú aktualitását ad az erdélyi tagosítás és arányosítás kérdésének. Ez a kérdés messze időkre nyulik vissza.

Mikor az 1848. évi IV. törvénycikket megalkották, az hitték s még azután sokáig azt lehetett hinni, hogy ez a törvény az urbéri viszonyokat végleg rendezte az ország erdélyi részében. Csak később derült ki, hogy mily rengeteg függő kérdés maradt még fenn.

Az urbéri viszonyok rendezése körül, ha törvényárainkat vizsgáljuk, igen kevés és csak felületen intézkedést találunk, a minnek oka tán legfőképp a hatalom megszűnésétől való félelemben rejlik.

Mária Terézia királynő intézkedik erélyesebben és érdemlegesen a jobbágyi szolgálványok és tartozások szabályozása tárgyában az 1767. évben kiadott *Regulativum Punctum* cím alatt ismert rendeletével.

Az 1791. évi országgyűlés újabb foglalkozik az urbéri viszonyok rendezésével s ki is küld egy bizottságot javaslatkészítés céljából, — azonban ez a munkát annyiban maradt, és csak később jött létre az 1810. és 1820. években keresztülvitt és ugynevezett *Czirjoki anaconscripção*, mely később oly fontos tényezője lett az egyes urbéri ügyek és arányosítási perek eldöntésének, mivel ebben a munkáltságban van leteve az urbéri viszony rendezésének némi elfogadható és hiteles alapja.

Az 1848. évi IV. törvénycikk által a régi urbéri jog és birtokviszony megszűnővén, ez igen természetesen maga után vonta a még

fennmaradt urbéri viszonybeli kérdések rendezését, amelyekre aztán az 1854. évi június hó 21-én kelt császári nyílt parancs intézkedik.

Az 1868. évben felállított urbéri törvényszékek megszüntével az 1872-ik évben működésüket megkezdő kir. törvényszékek már az 1871-ik évi 53., 54., és 55. törvénycikkek szerint intézkednek.

Eme törvénycikkek azonban hiányosak, célszerűtlenné lévén, kiadott az 1880-ik évi XLV. törvénycikk alapján a 2364. számú igazságügyminiszeri rendelet.

Hogy mily szükséges, mily kívánatos és valójában mily nélkülözhetetlen volt ennek a különben hiányos rendeletnek a kiadása, arról leginkább fogalmat alkothat az, aki az erdélyi birtokviszonyokat némi tanulmány tárgyává tette és ismeri. Az ilyen tanulmány eredménye az a megdöbbentő tapasztalat, hogy sehol e kerek földön oly rendezetlen birtokviszonyok nincsenek, mint Erdélyben; különösen pedig Csik- és Háromszék megyék tűnnek ki e tekintetben legevidensebben.

Az okok, amelyek ezt szülik és születték, nagyon egyszerűek, ha tekintetbe vesszük, hogy a birtokok szerfelett eladósodtak, tagosítás nincs, a telekkönyvek rendezetlenek, ezekre menő hagyatékokat le nem jártattak, végül, hogy az ezer meg ezer holdakra menő közös területek (határok) arányosítatlanok. Ezek mai napig is közös használatnak vannak kitéve s a rengeteg sok telepítvényes-kérdés megoldása nehezedik rájuk. És az ilyen területek az egyes községek tulajdonának néhol csaknem egy harmadánál is több és nagyobb részt teszik ki.

Az 1880-ik évi XLV. törvénycikk intézkedik az erdélyi részek, Kraszna és Középszolnok, nemkülönbön Zaránd megyék bir-

tokrendezési ügyében, de amint ez kiderült és a tapasztalat is igazolta, javítást és módosítást igényelt.

Ezen javítást célozta s ennek érdekében jött létre az 1892-ik évi XXIV. törvénycikk alapján nyert meghatalmazás folytán kiadott 356—893. január 3-án kelt igazságügyminiszeri rendelet a még függőben levő határtagosítások és arányosítások tárgyában.

Elvitázhatatlan és tagadhatatlan, hogy a most említett 356—893. számú igazságügyminiszeri rendelet életbeléptéig fennálló utasításokon és törvényeken meglehetősen nagy mérvben segített és könnyített az említett intézkedés, s kormányunknak e tekintetben tanúsított gondoskodása hálaára és elismerésre méltó.

Mindazonáltal, habár megvannak is eme rendeletnek jó és hasznos oldalai, még is vannak egyes paragrafusai, melyek javítást igényelnek, minthogy tisztán ezek is theoretikus felfogás szüleményei és teljesen nélkülözök a praktikus érzéket, mely pedig ebben a kérdésben annyira szükséges és nélkülözhetetlen.

A tagosításnál és arányosításoknál három főtényező tartandó mindig szem előtt.

Ezek: a birtokosság, a kincstár és a működő mérnök. Minthogy a tagosításnál a legerősebb érdek a birtokosság érdeke, ennél fogva arra kellene leginkább súlyt vetni.

A birtokosság érdeke pedig azt kívánja, hogy a legkevesebb költséggel a lehető leggyorsabb és legjobb munkát vitessék keresztül, illetőleg egy már megkezdett tagosítás a lehető leghamarabb fejeztessék be.

Sajnos, de tény, hogy az erdélyi közép-birtokosságnak már csak romjai maradtak fenn. Ha hasonlaltal élhetünk, olybá lehet tekinteni a fennmaradt részt, mint egy beteg

könnyje záporként hullott a poharukba, lecsüggesztették a fejüket és néma csöndben ültek, míg végre Sagloba az asztalra ütött az öklével.

— Mihály! Miért is sirdogálunk mi tulajdonképpen, hiszen Bohun már nem él.

— Ah! igaz, szólt Wolodyjovski.

— Inkább örüljünk. Bolondok vagyunk, ha azonnal fel nem keressük a hercegnőt.

— Menjünk! szólt Wolodyjovski és felkelt az asztal mellől.

— Igynk! szólt Sagloba. Isten engedje meg, hogy mi tarthassuk a keresztviz alá a gyerekeiket, fizetségül azért, hogy Bohun agyonvertük.

— Ugy kell neki! hagyta rá Wolodyjovski, észre nem véve, hogy Sagloba már megszöjt a Bohunon való győzelem dicsőségét.

### XIV.

Végre felhangzott a „Tedeum laudamus“ a városi székesegyházban, hirdette, hogy „íme dicsőségesen uralkodik a mi királyunk“, az agyuk dörögtek, a harangok zúgtak — és megnyugvás szállott a szívekbe. Végre vége szakadt a fejtelten állapotnak, amely vizsálkodást és nyugtalanságot teremtett és a köztársaságot nagy nyomorba döntötte. Azok, akik a fenyegető veszedelem gondolatára remegtek, most megkönnyebbülten sóhajtottak föl, mert a választás várakozás ellenére a legnagyobb rendben folyt le. Sokan azt remélték, hogy az áldatlan polgárháborúnak inamaron egyszer s mindenkorra vége szakadt és az új uralkodónak már csak a bűnösök feletti ítélkezés feladata jut.

E reményt megsejtette a Chmielnickij magatartása is. A Samoscsot ostromló kozákok valamennyien János Kázmér híveinek vallották magukat. Chmielnickij az uralkodóhoz Huncel-Mokoski preposztal levelet küldött, amelyben biztosította őt alázatos hűségéről és kegyelmet kért egy a maga, mint a saporogiai hadsereg részére.

## REGÉNY.

### TÜZZEL-VASSAL.

Írta: **SIENKIEWICZ HENRIK**

(341)

E közben az ó-városba értek és betértek egy koreszába, amelynek ajtaja előtt több szolgalegény ácsorgott, bent iszogató gazdájuk köpenyét őrizve. Bent letelepedtek az asztal mellé és bort hozattak. Aztán tanácskozni kezdtek.

— Ha Chmielnickij csakugyan elvonul Samoscsa alól és a béke beüt, — akkor a hercegnőt meg tudjuk találni, szólt Sagloba.

— Mielőbb el kell mennünk Skrzetuskihoz. El ne hagyjuk addig, míg a lányt meg nem találjuk.

— Együtt fogunk menni. De most lehetetlen Samoscsa jutni.

— Az már mindegy, ha csak az isten később megsegít.

Sagloba kiitta a borát.

— Majd megsegít! Majd megsegít! — szólt. Tudod, Mihály, mit mondok?

— Mit?

— Bohun meghalt!

Wolodyjovski csodálkozva nézett rá.

— Azt én tudom legjobban.

— Hogy aranyozná be a kezeidet! Persze, hogy tudod és én is tudom, hiszen láttam, hogyan vágta agyon és még most is látom, de mégis folyton ismételnem kell azt, mert néha úgy tűnik nekem az egész, mintha csak álmodtam volna. Micsoda gondokat osztaltál el, micsoda esomót vágta! ketté a kardoddal! De mégis! Istenemre, ki se tudom mondani! Nem, ezt ki nem állom! Had öljelek

meg, Mihály! Hidd el, hogy mikor megismertelek, azt gondoltam: Ejnye, micsoda kis figura! — most pedig a legjelesebb lovag vagy a szememben, amióta Bohun megölted. Bohun már nem él, se hire, se hamva, agyon vertük örök időkre! Amen!

Sagloba össze-vissza ölelte és csókolta Wolodyjovskit, aki annyira érzékenyült, hogy valószággal megsiratta Bohun. Végre kiszabadította magát a Sagloba karjaiból és így szólt:

— Mi nem voltunk ott halálánál, ő pedig szívós természetű fickó — hátha meggyógyult?

— Az isten szerelmére, mit beszélsz? szólt Sagloba. Kész lennék azonnal Lipkova menni és képtemetést rendezni a számára.

— Mi értelme volna? Hiszen a sebesült agyon nem verhető. A kardnál pedig gyakran megesis, hogy ha azonnal el nem pusztul a sebesült, kilábol. A kard nem golyóbis!

— Nem, az lehetetlen! Hiszen már hörgött, amikor elmentünk. Oh nem, ez lehetetlen. Akkorára hasította a penge a mellét, mint egy fészertájó. Hagyjuk pihenni, te úgy elbántál vele, mint egy nyulal. Nekünk mielőbb Skrzetuskihoz kell mennünk, hogy segítsünk rajta és megvizsálgatjuk, mert különben bánatában tökéletesen el-emésztí magát.

— Vagy remete lesz, amint ő maga is mondta.

— Nem esoda. Én is azt tenném az ő helyén. Nem ismerem nála tiszteletreméltóbb lovagot, de szerencsétlenebbet se. Oh, az isten nagyon segítota őt!

— Hadd már! szólt a kissé becsipett Wolodyjovski, ne papolj róla, mert már nem tudom a könnyeimet sem visszatartani.

— Hát én? szólt Sagloba. Olyan nemes lovag, olyan jeles katona... és ő, a hercegnő... te nem ismered őt... aranyos kis féreg!

Sagloba elfojtott hangon beszélt, mert igazán nagyon szerette a hercegnőt. A két lovagnak

embert, aki ha gyógyszer, ápolást nem kap, elpusztul.

Ilyen gyógyszer gyanánt szerepelne a megmentené az, ami még megmenthető: egy rendszeres gazdálkodás alapjául szolgáló, olcsóbb alapra fektetett tagosítás, vagy arányosítás keresztülvitele.

Nemzetiségi szempontból is fontos tényező ez, mert a baj épp ott van, ahol a magyarság tisztán, tömörülten szerepel, ahol az erőt képviselő nemzeti vagyon idegen kézre jut, és elveszíteni nemzeti bűn lenne.

Előnyben, kedvezményben és némi javadalmazásban kell tehát részesíteni azokat a községeket, amelyek a megélhetés szempontjából indíthatva a tagosítás kezdeményezését szorgalmazzák.

Nem áll arányban az az összeg (20 százalék), melyet a kincstár a birtokosság működő mérnökének díjazásul ad, annak a munkálatnak értékével, amit ő cserébe kap, mert ha azt külön kellene keresztülvitenie, 50 százaléknál is többre kerülne; már pedig a tagosítások az utóbbi időben épp a kincstár érdekében véghezviendő kataszteri munkálatokért lettek 70—80 százalékkal drágábbak. Ez tehát a birtokosság megkötésére, mivel az értékkülönbséget ő fizeti, s így nemcsak méltányos, hanem indokolt is annak fölemelése.

Számtalan példa illusztrálja ama szomorú helyzetet és kiszámíthatatlan károkat, melyek egy községnek ily tulságosan költséges és egyáltalán hosszúra nyúlt tagosítás folytán a birtokosságára hárul, s közgazdaságilag is kiszámíthatatlan az a nagy érték, mely a tagosításoknak hosszúra való elhúzódása folytán kárbavész.

Egyértelmű ez azzal, ha egy beteg szervezetbe lassan mérget csepegtetnek.

A kincstár érdekei tagosítás alkalmával azt követelik, hogy a mérnöki munkálat teljesítse azokat a teendőket és kívánalmakat, melyeket a kataszteri hivatal feltétlenül megkíván.

Hogy ez pontosan és kívánalomszerűen megtörténhessen, ennek ellenőrzésére a kataszteri hivatalnak megvannak a saját hivatalos közegei, minek folytán ki van zárva, hogy rossz vagy hiányos munka történjék; érdekei pedig nagyon is olcsón elégtetnek ki a

Közutódású volt az is, hogy a király egyet-érte az Ossolinski kancellár poliukájával, a kózákoknak jelentékeny engedményeket fog tenni. Mint a pilawici vereség előtt a háborút, úgy most minden ajk a békét hangoztatta. Azt várták, hogy annyi balszerencse után végre fellelegzik a köztársaság és az új kormányzat alatt be fognak gyógyulni a régi sebek.

Végül a király levelet küldött Sniarowskival Chmielnickijnek és csakhamar elterjedt az örvendetes hír, hogy a kózákok feladták Samoses megszállását és Ukrajna felé vonulnak, hogy ott nyugodtan bevárják a király parancsát és azt a bizottságot, amely majd megvizsgálja az ő ügyüket. Mintha a zivatar után hétszínű szivárvány tűnt volna fel most áldást és békét hirdető a köztársaságban. Nem hiányzottak a rossz sejtelmű jóslások sem, de azokra a sokat ígérő jelen hatása alatt mit sem adtak. A király előbb Csenstochaubá ment, hogy megválasztásáért hálát adjon isteni patrónájának és a további kegyét is kikönyöröge, azután Krakóba utazott, hogy megkoronáztassa magát. Vele mentek az udvari méltóságok is. Varsó szinte üresen állott, csak a menekültek maradtak ott, akik nem mertek még az elpusztított birtokaikra visszamenni.

Jeremiás mint tanácsnok a királylyal ment, Wolodyjovski és Sagloba pedig egy dragonyos-ezred élén gyorsmenetben vonultak Samosesba, hogy Skretuskinak hírül vigyék a jó hírt, Bohun halálát és hogy vele együtt mehessenek a hercegnő felkeresésére.

Sagloba nehéz szívvél vált meg Varsótól, mert a nemesség nagy tömegében a választási harc zavarai, a folytonos eszem-izsom és verekedés közt úgy érezte magát, mint a hal a vízben. De vigasztalta az a gondolat, hogy kalandokkal tele változatos élet vár rá és különben is veszedelmesnek tartotta a fővárosi életet, amit így iudokolt Wolodyjovski előtt:

(Folytatása következik.)

mérnöknek 20 százalékos javadalmazása mellett.

Következnek a harmadik, tudniillik a működő mérnök érdeke, mely oda koncentrálódik, hogy becsülettel, fáradsággal és szakértelemmel véghezvitt munkájáért járó és esedékes illetményeit kellő időben megkaphassa.

Ez azonban, sajnos, nem történik, ugyanígy, hogy néha 4—5 évig is kell a működő mérnöknek jogszerű díjaira várni; ez pedig onnan ered, hogy habár elő is van törvény által írva a költségeknek 5 év alatt való befizetése és behajtása, mindazonáltal ez nem hajlik végre.

Itt kezdődik a tagosító mérnököknek igazi mizériája.

Az igazság és méltányosság azt hozza magával, hogy egy jól megdolgozott munka értéke tisztességesen kiegyenlítessék.

Melyik tagosító mérnök rendelkezik olyan tőkével, hogy ezt az állapotot kibírja?

Hisz egy kellő tőkével bíró mérnök nem válikozik a fáradságos és terhes tagosítási mérnökségre.

Ha tehát mind e három érdeket tekintve veszünk, azt találjuk, hogy a kérdéses miniszteri utasítás szabványai szerfelett megreheztik magát az eljárást, továbbá szerfelett költségesé teszik, s legfőképpen a királyi törvényesékek nem egyöntetű eljárásában és a kataszteri hivatalnak tulságos pedáns és lassu alkalmazkodásában rejlik a baj főforrása.

Hogy pedig a gyorsabb és kevesebb költségű eljárás vitessék keresztül, az utasítás 49. 55. 59. 60. 65. 76. 80. 82. 84. 95. 105. 115. 118. 119. 122. és 137. §-ai átalakítandók illetve módosítandók lennének, — mert ha nem gondoskodunk, hogy a tagosítás és arányosítási eljárásokat gyorsá és olcsóvá tegyük, ez lassacskán maga után vonja a birtokosságának tönkremenetelét.

Nem mulaszthatjuk el tehát igazságügyünk kitűnő és lelkiismeretes vezetőinek becses figyelmükbe ajánlani néhány jelesebb urbéri eljáró-bírónak és tapasztaltabb működő-mérnöknek vegyesen alkotandó ankétzerű meghallgatását, mert ezek tudják valójában megadni a kellő felvilágosítást, hol párosulva lenne a theória az élet praktikumával és ezek tudják hiven és igazán feltárni azt, hogy hol a baj és miként kell azt praktikusan orvosolni.

## KÜLFÖLD.

**A szerb trónöröklés.** Hiába tagadják a belgrádi felhivatalosok, Szerbiában igen komoly és elsőrangú kérdés lett Draga királyné keserves csalódása óta, kire száll Sándor király után a kis királyság nehéz koronája. A királyi pár jelöltje tudvalevőleg Draga királyné öccse, *Lumjevicsa* Nikodém hadnagy volt, de a szerb nép ritkán észlelt egyértelműséggel visszautasította ezt az ajánlatot. Azóta is élénken foglalkoztatja a szerb közvéleményt a trónöröklés kérdése és belgrádi táviratok szerint szabályszerű tárgyalások folynak ebben az ügyben. Egyelőre csak a közvetítők munkálkodnak, de alkalmasint már legközelebb elötrébe lépnek a közvetlenül érdekelték is. A tárgyalások orosz részről indultak meg, de Bécsben tudnak e tárgyalásokról és Sándor király is behatóan informálva van a történetekről. Sőt úgy látszik, hogy maga a király pendítette meg ezt az eszmét, mert ma már maga belátja, hogy helyzete Szerbiában tarthatatlanná vált. Alapjában arról van szó, hogy Sándor királyt nagyobb összegű végkielégítés mellett, amely jövő existenciáját biztosítaná, rábírák a szerb trónról való lemondásra. Oroszország hajlandó kezesseget vállalni arra nézve, hogy Sándor király meg is fogja kapni a felajánlott összeget. Sándor király lemondása esetén Oroszország és Ausztria-Magyarország beleegyez-nének abba, hogy Szerbia Karagyorgyevics Péter fiát, a tizennégy éves Györgyöt válaszsza meg királyának. Azt hiszik, hogy ez ily megoldás a két említett nagyhatalomnak érdeke, amelyeknek

már most számot kell vetniök a trónváltozás es-hetőségével és másrészt nagyon vigyáznak, hogy ebből az alkalmából nemzetközi bonyodalmak ne támadhassanak. De a trónöröklés egyszerű megjelölése még nem jelentene az esetleges megoldást. Szem előtt kell tartani ugyanis azt a lehetőséget, hogy Szerbia huszonhat éves királya néhány év múlva másképp gondolkozik nála tizenkét évvel idősebb feleségéről, mint ma; tehát meglehet, hogy Sándor király is el fog válni feleségétől, újra megházasodik és ebből a házasságból gyermekei származhatnak, ezért akarják a vasat addig ütni, amíg meleg. Sándor király nyugalomra vágyik és jól tudja, hogy a nép nem nagyon szereti. Ott akarja hagyni a trónt és vele együtt a felesége is. Akik Draga királynét ismerik, jól tudják, hogy ez az asszony a mai helyzetébe beleunt és ő volna a legboldogabb, ha megfelelő kárpótlás mellett férjével elvonulhatna valahová, ahol nyugodtan, kényelmesen éldegélhetnének. Nesztét vette a dolognak a montenegrói fejedelem, aki fiát szeretné beleültetni Szerbia királyi székébe és ezért utazott Pétervárra. De célját aligha érthette el, mert a Néva partján méltányolják ősz uralkodónk kívánságát, hogy se orosz, se montenegrói ember ne jusson a szomszéd Szerbia trónjára.

**Béke hírek.** Ujra fölmerült az a hír, hogy a boerok európai képviselőiben megvan a hajlandóság arra, hogy méltányos feltételek mellett vége szakadjon a vérengző háborúnak. A *Daily Mail* amsterdami távirata szerint *Kuyper* hollandi miniszterelnök a béke megkötése érdekében járt Londonban és onnan azzal a megbízatással távozott, hogy Krüger és a boerok képviselőit rábíraja arra, hogy ne követeljék többé hazájuk teljes függetlenségét. A boer képviselők most tanácskoznak, mi történjék a boer hadifoglyokkal és hogyan használják föl az elpusztított farmok felépítésére szánt alapokat. *Kitchener* egy millió font sterlinget ajánlott föl erre a célra, de a boerok ezt az összeget keveselik. Az amsterdami távirat feladója biztosan tudja, hogy a brüsszeli boerok most már nem idegenkednek a békétől és már a legközelebbi napokban előterjesztik feltételeiket, amelyek mellett békét kötni hajlandók, természetesen fenntartva a harcoló boerok elhatározását. Délafrikai jelentések szerint a boeroknak még vagy 60.000 puskájuk, nagymennyiségű lőszerük és élelmük van Zoutpansberg szinte hozzáférhetetlen vidékén az Olifánt és Krokodil folyók közt. Azt mondják, hogy a boerok ellenállását addig meg nem törhetik az angolok, a mig Zoutpansberget el nem foglalják. Ezekkel a hírekkel szemben Krüger környezete hangsúlyozza, hogy az utolsó napokban se az angolok, se a boerok nem tettek oly ajánlatot, amely az ellenségkedések megszüntetését célozná. A boerok vezető-körében nyoma sem észlelhető a pesszimisztikus hangulatnak, sőt ellenkezőleg, a délafrikai harctérről érkező hírek remélni engedik, hogy Anglia előbb-utóbb el fogja ismerni a boer államok függetlenségét.

## Vilmos császár fia Triesztben.

— A Budapesti Napló táviratai. —

Trieszt, január 19.

*Adalbert* herceg reggel 8 órakor a San-Carlo-mólón partra szállott és katonai nevelője, Ammon kapitány és a német főkonzul kíséretében kocsival *St.-Canzianba* hajtatott, ahol megtekintették a barlangokat. Délután 5 órakor *Lipizza* felé szándékoznak visszatérni, ahol a császári kórházat és a menést tekintik meg. A *Charlotte* iskolahajó legénysége számára az ágostai evangélikus templomban isteni tiszteletet tartottak, a tisztek számára pedig a hajó fedelzetén volt istentisztelet. A tengerész-hadapródok a déli vasutal kirándultak Adlersbergbe.

Trieszt, január 19.

Az *Adalbert* porosz herceg tiszteletere adott ebéd-en *Goëss* helytartó a következő beszédet mondotta: Abban a szerencsében részesültünk, hogy ezekben a napokban az osztrák tengerpartnak azon a részén üdvözölhetjük a *Charlotte* német császári iskolahajót amelynek a monarchia tengerészeti pozíciójának keletkezése szempontjából rendkívüli jelentősége van. Amint minden idők bölcs uralkodói a tengerre is irányították figyelmüket, a mi felségcsászári házuk uralkodói is korán kezdtek azon fáradozni, hogy törzshajójukból megtalálják a tengerre vivő utat. Trieszt és területe békés megszerzésével több mint 500 éve megtette a Habsburg-ház az első lépést a tenger felé.

Fáradságos munka volt a partvidék fejlődése. A belső és külső politika sok viszontagsága hol előmozdította hol gátolta, hol teljesen megakasztotta, migsem uralkodónk állandó gondoskodása. Kereskedő-osztályának szorgalma és vállalkozókedve folytán, dicsőséges haditengerészetünk biztos oltalma alatt,

mai jelentőségére emelkedett. Az az időpont sem jelentőség nélkül való Triesztre nézve, amelyre a német császári hajó látogatása esik. Mert éppen ezekben a napokban kezdtek meg azokat a munkákat, amelyek a tauroni karavánki és juli alpok hatalmas, hármas hegyi gátját álltörve néhány év alatt sokkal kézzelnebbé fogják hozni bennünket a monárchia iparüző északi részéhez és a német birodalomhoz.

Sokszor dolgozott már itt sikeresen a német szorgalom és a német vállalkozó-kedv. Vajha úgy, amint monárchiánk északi része a német kikötőket megtermékenyít, Németország déli része is megtalálja a sokkal rövidebb utat az osztrák partvidékhez, hogy ekként új kapocs keletkezzen a két birodalom között a kölcsönös viszonyában. E remény teljesülésének szerencsés előjelét látjuk abban, hogy a német birodalom épp most küldi ki a császári hajót, császári házaknak új sarjadékával. A jövő reménye eljegyenthetlen, legtermészetesebb joga az ifjúságnak. Királyi fenségünknek is biztatón in egész jövője, egy tettekben gazdag életnek, amelyért kezekedik a német császári haditengerészet nagy hivatása.

Ha — amint reméljük — ez a magaslatos hivatás királyi fenségünket élete delén valaha ismét erre a partvidékre vezetné, lássa királyi fenségét ezt a várost, mint hatalmasan kifejlődött osztrák empóriumot és a német kolóniát, mint értékes alkatrészt, fényes virágzásban viszont. Mi pedig királyi fenségünknek teljes szívvel legtelesebben mértékben szerencsét és sikert kívánunk az élt utain, királyi fenségünk öltözött császári szüleinek öröme, az osztrák-magyar monárchiának szoros szövetségében lévő birodalom fényére és és dicsőségére. Ezzel a kívánsággal emelem poharam a német császári és porosz királyi fenségére, a császárné és királyné fenségére és vendégünk királyi fenségére. O fenségeik és ő királyi fensége soká éljen. Eljen! Eljen!

Mialatt a jelen voltak háromszoros hoch-kiáltásba törtek ki, a katonai a német néphimnusz játszott.

Azután felállott Adalbert herceg és ezt mondta:

— Nagyon köszönöm a szíves üdvözlést és a szíves fogadást, amelyet itt találtunk. Azok a napok, amelyeket Triesztben töltünk, felejthetetlenek lesznek nekem és azt hiszem, a szíves fogadást, amelyben itt minden oldalról részesültünk, nem köszönhetem meg jobban, mint hogy poharam *Ferenc József* császári és királyi fenségére emelem. Hurrá! Hurrá! Hurrá!

A jelen voltak lelkesen visszhangoztatták a hurrá-kiáltást, mialatt a zenekar a néphimnusz játszott. A társaság 1/10 óráig maradt együtt. Adalbert herceg sok előkelőséget tüntetett ki megszólításával.

## A BUDAPESTI NAPLO telefonja.

Szerkesztőség 56—12  
Kiadóhivatal 54—39

## HIREK.

Budapest, január 19.

— BUDAPESTI NAPLO. Január 15-én új előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése ezen a napon lejárt, méltóztatásukkal a megújításról idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

— Személyi hír. *Csávósy* Béláné, a képviselőház háznyarának neje, akit a múlt héten súlyos baleset ért, már annyra jobban van, hogy látogatóit felkötött karral, fogadhatja.

— Szell Kálmán állapota. Mint *Bécsből* táviratozták, *Szell* Kálmán miniszterelnök ma már egészen jól érzi magát és holnap hazatér Budapestre. A miniszterelnököt rendkívül kellemesen érintette, a szabadelpvánt üdvözölő távirata, amelyre ma báró *Podmaniczky* Frigyes paratelnök a következő választ kapta:

Mély megmegtartással vettem nagyméltóságod szíves sürgönyét, amely pártunk meleg érzelmeit és nekem oly igen becses megemlékezést tolmácsoltak. Avval a bensőséggel és melegséggel mondom köszönetet, amely pártunkat és annak minden egyes tagját összefűzi és amelyet ily alkalommal kétszeresen érezek át.

Szell.

— *Laufenauer* tanár utóda. A király a közoktatásügyi miniszter előterjesztésére dr. *Moravcsik* Ernő Emilt a budapesti tudomány-egyetemen a törvényességi elnököt és lélektan nyilvános rendkívüli tanárát, az elmélet- és gyógytan nyilvános rendes tanárává a szabályszerű illetményekkel kinevezte.

— Jubiláló nőegylet. A szabadkai *iraclita* nőegylet ma ünneppel ünnepelte jubileumát. A diszkrételegesen a tarsadalom előkelőségei, köztük *Schmausz* László *Mamuschik* polgármester, *Voinich* képviselő az egyletek, testületi kiküldötti vo tak jelen. Dr. *Blau* Géza ünnepi beszédet mondott, dr. *Hajnal* titkár az egylet történetét olvasta fel. Az egylet emléke bűmöt adott ki, amelybe a legjellegesebb írők, Jókai előszót írt. Este fényes táncmulatság volt.

— Püspökszentelés. Fényes egyházi ünnepség folyt le ma délelőtt az Egyetem-téri templomban. Ma szentelte fel *Császa* György kalocsai érsek dr. *Városvy* Gyula pápai prelátust, székesfehérvári püspököt. A püspökszentelésre nagy és előkelő közönség gyűlt egybe a déli virágokkal pazonon feldisztatott templomban. Pontban reggel 9 órakor érkezett meg a felszentelést végző érsek, akit a templom előtt a papság teljes egyházi ornátusban fogadott. Az érsek bevonulva a templomba, kezdetét vette a felszentelési aktus, amelyenl Majorosy János és Kohl Medárd püspökök, továbbá *Suborits* Jenő és *Mayer* Károly székesfehérvári kanonok segítőkdezték. A felszentelésnél jelen voltak a kalocsai és székesfehérvári káptalan tagjai, a fővárosi római katolikus lelkesi kar több tagja s a központi papnevelő-intézet tanárai és hallgatói, továbbá *Zichy* Nándor, *Hoffman* József kultuszminiszteri osztálytanácsos, *Havranek* József székesfehérvári polgármester és *Réa* István főkapitány. A felszentelés megtörténte után az érsek eltávozott, az új püspök pedig áldást osztott a hívőknek. Az istentisztelet után, mely 11 óráig tartott, az új püspök a papnevelő-intézetben sorra fogadta az üdvözölő küldöttségeket, köztük a mária-remelei templomépítő-bizottságot, amelyet *Szentkirályi* Antal elnök vezetett. A püspök az üdvözölő küldöttségeket szívesen fogadta s meghatva mondott köszönetet.

— Elismerés egy tanfelügyelőnek. Tíz éve, hogy dr. *Csernátóni* Gyula, az Emke központi jegyzője, mint kir. tanfelügyelő nehéz viszonyok közt teljesíti nehéz feladatát az erdélyi rész egyik legfontosabb vármegyéje, Beszterce-Naszód-vármegye területén. Müködszö tízeves fordulójára alkalmából dr. *Wlassics* Gyula kultuszminiszter a következő meleghangú levelet intézte dr. *Csernátóni* Gyulához:

Azon tíz év alatt, mióta Beszterce-Naszód-vármegye népoktatási ügyének vezetését átvette, kir. tanfelügyelői működésével, kitűnő szakképzésének, rendkívüli szorgalmával és kiváló tapintatánál oly sok jelét adta, hogy most, midőn tanfelügyelői működésének tízeves fordulóját ünnepli, indítatva érzem magamat eddigi sikeres működése fölött való teljes megelégedésem és elismerésem kifejezéséhez azon szerencseikivonatokat csatolni, hogy további működését az eddigiekhez hasonló siker koronázza. Wlassics s. k.

— Arany János emléke az Urántában. *Arany-estélyt* rendez az Uránia-Színház e hó 21-én, kedden. Az estélyen egyes zenedarabok közbeszóvásával *Tordai Graul* Erzsébet ismert recitátor nő szerepelt, aki tudvalevőleg külföldön és hazánkban évek óta nagy buzgalommal és sikerrel ismerette a magyar irodalmi és kulturális viszonyokat. *Tordai Graul* Erzsébet az alkalommal *Arany* János költészetét fogja röviden ismertetni, azonkívül a nagy költő számos versét szavalja el.

— A szatmári népliskolák államosítása. *Szatmárról* írják: A városi elemi iskolák államosítására vonatkozó szerződés ma aláírva leírkeztet a közoktatásügyi kormánytól. Ma leölt *Baumgartner* Sándor miniszteri építész is a hatósággal egyértelműleg megállapították az állami épületek helyét. A négy iskola-épületnek még ebben az évben augusztus végéig kész len kell lenniük. hogy szeptemberben már megnyithatók legyenek az iskolák.

— Szilágyi Dezső hagyatéka. Az elhunyt államférfi hagyatéka iránt állandóan nagy az érdeklődés. Naponként sok ember fordul meg a harmincadutcai lakásban s ki egy képet, ki egy szobrot vagy kardot vásárolva, távozik; sokan csak egy-egy kis emléktárgyat akarnak venni, azok többnyire, akik szorosabb összeköttetésben voltak a megboldogult államférfival. Ezeknek aztán jut egy-egy apróság; egy hamutartó, egy leveleműző s más efféle. Sőt a butorai is elkelenek lassan-lassan, de hogy mennyi minden volt abban a három kis szobában összehalmozva, azt legjobban mutatja az, hogy még most is, mikor már elvittek egy jó csomót belőle, valósággal túl van szulva a lakás. Az elmúlt napokban ott jártak a többek közt: *Darányi* és *Plósz* miniszterek, *Vörös* László, *Chorin* Ferenc, *Nagy* Dezső, *Egyedi* Arthur, *Pertik* Ottó, gróf *Vass* Béla, gróf *Hadik* János, *Mándy* Samu, *Kenedi* Géza, *Unger* Alajos, *Szinnyei*-*Merse* Pál. *Chorin* Ferenc vette meg a márvány Napoleon mellszobrot, dr. *Nagy* Dezső ügyvéd pedig a bronz-Napoleon és a diszkardot.

— Kántortanító választás. Babocsa községében az elhunyt *Szabady* Ignác helyébe e hó 16-ikán kántortanítót kellett volna választani. A tanítói állásra tiz pályázó volt, akik valamennyien személyesen jelentek meg a távolabbi vidékekről is. Közülük volt *Szabady* Gyula, az elhunyt kántortanító fia is, akit a nép halálból is, de képzetségeért is pártolt. Az előjárás azonban *Szabady* ellen foglalt állást. A szokás-probáknak elérése után a választó előjárók az iskola-épületbe vonultak, hogy a választást megtartsák. A lakosság megtudván, hogy *Szabadyt* mellőzni akarják, az iskola udvarán gyűlt össze és tüntetőleg *Szabady* nevét hangoztatta. Mialatt benn tanácskoztak, a néptömeg folyton *Szabadyt* éllette. Egy óra múlva a vá-

lasztás elnöke, *Steiner* József egyházi tanfelügyelő kijelentette, hogy a választást most elhalasztja és májusra tizi ki. Ez a kijelentés egy a lakosságot, mint a pályázó tanítókat is végtelenül elkedvetlenítette és mind a tiz tanító delútan megjelent a plébánosnál és visszakérték folyamodásukat, azután egyhangulag elhatározták, hogy a választás elhalasztása miatt törvényes uton követelni fogják összes költségeik megtérítését.

— Szinnyei József és a vidéki hírlapírók. *Szinnyei* Józsefet, a kiváló tudóst a vidéki hírlapírók országos szövetsége átiratban üdvözölte 70-ik születésnapja alkalmával. Az agy tudós a következő leveleiben köszönte meg a meleghangú üdvözlést:

„Nagyságos elnök ur! A vidéki hírlapírók országos szövetségének közgyűlései határozattal, melyben születésem 70-ik évforduló ára szerencsekívánatait küldi, nagy elfoglatlanságom miatt, későn bár, de tiszta szívvel és hálás érzélemmel köszönöm. Minden jó hazafinak buzgó törekvése ott, ahova a sors helyezte, teljes erővel megteletni hivatásának. En is ezt eszeleleksem mindaddig, míg a jó Isten a végső pontot nem helyezi munkánkra. Szíves és hálás köszönetemet ismételve, magamat további nagyrabesútl emlékkébe ajánlván kiváló tisztelettel maradtam Nagyságának igaz híve  
*Szinnyei József.*“

— Az első párbajbírósg. A lovagias eljárásnak *Bolgár* Ferenc országgyűlési képviselő által kezdeményezett reformja, a párbajbírósg ma nyerte az első applikációt. *Lakatos* Sándor újságíróársunkat *Markos* Gyula katolikus pap, a miatt, hogy az autonómiai kongresszuson *Ugron* Gábor mellett tüntető karzatot lepiszigette sértő megjegyzéssel illette. *Lakatos* paptól nem kértetvén lovagias elégtételt, a *Markos* Gyulával magát identifikáló *Vákár* Arthur jogászt provokálta *Luby* Géza országgyűlési képviselő és dr. *Barthos* Andor miniszteri titkár által. *Vákár* Kiszely Géza képviselőházi tisztségviselő és *Fényffy* Kálmán földbirtokost kérte föl segédükül. A békés elintézés lehetetlennek látszott s a pisztolypárbaj feltételeit is megállapították már, amikor a sértő fél részéről párbajbírósg összehívását kérték. Hosszabb eszmecsere után ezt a proposíciót a sértett fél segédei is előgadták. *Vákár* segédei *Véssi* Józsefet és báró *Kaas* Ivort, *Lakatos* megbízottai pedig *Szentiványi* Zoltánt és *Desseffy* Arisztidet kérték föl a párbajbírósg tagjaiul, akiknek felkérésére *Bolgár* Ferenc vállalta el a bírósg elnöki tisztségét. Ma déli 12 órakor ült össze a bírósg a képviselőház egyik bizottsági termében s hosszabb tanácskozás után a bemutatott párbajjegyzőkönyv és a segédek argumentálása alapján a következő döntést hozta:

A párbajbírósg egyhangú határozattal kimondja, hogy az adott esetben fegyveres elintézésnek helye nincs. E határozatában egyszerűs-mind bennfoglatlatta a bántó fél nevében való teljes mértékű lovagias elégtételt a megbántott fél számára. A jelen esetben a bírósg kivételesen szükségét látván határozata megokolásának, arra utal, hogy a bántó fél, mibelyet az ügy mibenállásairól s a bántás előzményeiről értesült, maga sietett kijelenteni hogy a történetek samálja s a bántó szavakat nem mondottaknak kívánja tekinteni E kijelentést a bírósg az adott esetben az elégtétel oly iormának tekintti, mely tökéletesen kielégíti a lovagias felogást és teljesen egyenértékű a fegyveres elégtétellel. A bírósg ez itéletét a jelek megbízottainak, dr. *Luby* Géza *Barthos* Andor, *Fényffy* Kálmán és *Kiszely* Géza uraknak kézbesítette. Keit Budapestben, 1902. január 19. *Bolgár* Ferenc elnök, *Szentiványi* Zoltán, *Desseffy* Arisztid, báró *Kaas* Ivor, *Véssi* József.

— Igy halt meg *Petőfi*. *Markay* Péter baráthi katolikus kántor a minap néhány ismerősével a közönsébeli fogadóban borozgatót, miközben szobakerült *Petőfi* Sándor halála. A kántor, mint a többinél tudósabb ember, magyarázni kezdte: hogyan esett el a költő a segesvári csatátn. A magyarázásba azután annyira belemeledgett, hogy a jelenlevő 48-as honvédeknek szemelláthatóan meg akarta mutatni, hogyan hat meg *Petőfi*. Mintha kozák kópja dö. volna át mellet, — lerogyott a togadó padozatára, majd utána kezdte a haldoklás jelenetét.

— Igy halt meg *Petőfi* — suttogta — s nehéz sóhajts szakadt ki mellől.

Ezzel lehunyt szemét és mozdulatlanul maradt fekvő helyében. A társaság tapsolni kezdett s égre földre dicsérte a kántort, aki olyan hínen adta elő a meghalás jelenetét, hogy tragikus színészek is becsületére vált volna. A taps és az éljenzés rég elcsendesedett már s a kántor még mindig mozdulatlanul feküdt a padozaton. Hívták vissza az asztalhoz majd odamentek hozzá, hogy felemelk. Ekkor aztán egyszerre eltűnt a vidámság az arcokról: holttest öklüdt előtük. A szegény kántor, amikor csak komédiánzó akart, valóban meghalt. Szívészületes érte.

— A baroclnai szerencsétlenség. Újabb táviratok szerint a *manresa* iongyárban történt robbanás *Puente* de *Vilmar* alu felét elpusztította. A gyárépület teljesen romokban hever. Eddig 16 személyt összeszuzott holttestet huztak ki a romok alól. A manresai kórház tele van sebesültekkel.

**Egy grófné tragédiája.** Monte-Carlo egyik leg-  
szébb hoteljében lelakoztatta magát Kameneff grófné.  
A szerencsétlen asszonnyal Monte-Carlo legjellegze-  
tebb alakja ényésztet el, egyike azoknak akik még  
ismerték az öreg Blanc bárót, a roulette-bank meg-  
alapotóját Kameneff grófné nagy barátságban volt  
báró Blanc nevével, aki, mielőtt térhez ment, Ham-  
burgban mosónő volt. De Kameneff grófné hamisítatlan  
aristokrata nő volt, előkelő és nagyon gazdag.  
Harminc év óta lakott Monte-Carloban, naponta ne-  
hány órát töltött a játékasztalnál és még sem ment  
tönkre. Természetesen csak azért sikerült ez neki,  
mert milliók előtt rendelkezett. Vidáman, gondtalanul  
élt, nem törődött a világ bajával és minden új  
kalandja csak fokozta életkedvét. Nem is hitte volna  
senki felőle, hogy ez az asszony még öngyilkossá lesz.  
Kameneff grófnét nem is a játékvesztésérgertette  
a halálba, hanem a szerelmi bánat. Pedig már 60 éves  
volt a szerencsétlen asszony. Körülbelül egy éve  
beleszeretett egy olasz kalandorba, Tullo Menozzi  
báróba, aki Reggio Emiliából került a Rivierára. Ez  
az ember, aki előkelő család sarja és valamikor tiszt  
volt az olasz hadseregben, mert nagy szerencséje volt  
a szerelmében, természetesen örülten vesztett a játé-  
kasztalnál és Kameneff grófné nem győzte ékszerrel.  
E közben egy szép napon eltűntek a grófné ékszerei,  
melyeket a károsult fél vagy százötvenezer frankra  
becsült. A rendőrség megindította a nyomozást és  
hamar rájött, hogy ez a tolvaj senki más, mint báró  
Menozzi. Az elegáns kalandor neszét vette a do-  
logznak és bolond fejjel elillant Monte-Carloból.  
Milanóban elfogták és ott bevallotta bűnét. Amikor  
Kameneff grófné a báró elfogatásáról értesült, rögtön  
Milanóban temetett és minden követ megmozgatott,  
hogy kedvesét kiszabadítsa a börtönből. De áradó-  
zása hiábavaló volt. A báró urat elítélték nyolcadik  
évi fegyházra és Kameneff grófnét egy reggelen halva  
találták házából. Végredeleiben egész vagyona  
találta a báróra hagyta, azzal okolta meg ezt az elhatá-  
rozását, hogy báró Menozzi nagyon hasonlít az ő,  
egyetlen, megboldogult fiához.

**A tüdővész ellen.** Párisból táviratozzák:  
Rouanel képviselő ma a montmartrei városházán tar-  
tott gyűlésen, amelyen Waldeck-Rousseau miniszter-  
elnök elnökölt, előadást tartott a tüdővészről. A mi-  
niszterelnök, akit megjelenésekor lelkes ovációkban  
részesítettek, kijelentette, hogy a kormány minden  
kezdeményezést, amely a tüdővész ellen irányul, leg-  
nagyobb figyelemmel kíséri és különösen hangsúlyozta,  
hogy a tüdővész gyógyítására szolgáló intézkedéseket  
szaporítani kell. Amikor a miniszterelnök a gyűlésről  
távozott, a városháza előtt összegyűlt néptömeg  
Eljen Waldeck! Eljen a miniszterium! Eljen a köztársá-  
ság! kiáltásokkal fogadta. Két-három ember fütyülé-  
ssel tüntetett, de majd hogy meg nem verte őket a  
tömeg. A tüntetőket a rendőrségre vitték.

**A britxi katasztrófa.** Britziából táviratozzák,  
hogy a nagy bányakatasztrófa áldozatait még ma sem  
lehetett felszámolni. A Jupiter-aknában változatlan  
a helyzet. A Biala vizállása kissé alábbszállt, de  
a horpadásokban emelkedett a víz. A karlsbadi vörö-  
kereszt elnöksége ötszáz koronát adományozott az  
áldozatok hozzátartozóinak. — Ma délben a Julius II.  
kincstári akna északi bányatelkén, Kopitz mellett nagy  
pályatűz volt. Minthogy a tüzet eloltani nem sikerült,  
az egész bányát el kellett zárni, úgy a munka egy  
ideig szünetelni fog. Az aknában háromszáz munkást  
foglalkoztattak.

**Elfogott szélhámós.** Tóth Kálmán szarvasi  
magánzó feljelentést tett a napokban a budapesti fő-  
kapitányságnak, hogy egy Mihályi Imre nevű úgnök  
ravasz lurlanggal kicsalt tőle 300 koronát és megszö-  
kött. Tóth ugyanis állást keresett és balsorsa össze-  
hozta Mihályival, aki azonnal kész volt állást sze-  
rezni megfelelő jutalék mellett. Tóth megbizta őt az  
állás közvetítésével s kevéssel később Mihályi egy  
készer szökdéssel lepte meg Tóthot. A szerződés szer-  
int gróf gimési és gácsi Forrách Elemér alkal-  
mazza Tóthot 2000 korona és egyéb mellékár-  
randsággal uradalmi intézőnek, amely állást egy  
hónap muiva kell elfoglalnia. Tóth megörült a jó  
állásnak és nyomban kifizette Mihályinak a 300 korona  
közvetítési díjat. Most már megállapodtak abban hogy  
Mihályi másnap bemutatja Tóthot a grófnak. E helyett  
azonban Tóth levelet kapott Mihályitól, amelyben érte-  
síti, hogy miután a jutalékot telvette, állást nem adhat.

— Nézzem más foglalkozás után — írja — hátha  
az jobban sikerül.

Tóth erre feljelentést tett a szélhámós ellen, akit

a főkapitányság megkeresésére a pápai rendőrség le-  
tartóztatott. Valószínű, hogy a szélhámós úgnök több  
hasonló csalást követett el.

**Rablógyilkos-ág.** Borzalmas rablógyilkosság  
történt Nagy-Kátdn. Három paraszter megap tegnap este  
felé Lövinger Lipót földbírtokos házába és ott iszonyu  
vérengzést vitt véghez, hogy háborítatlan rabolhasson.

Este hat óráját lehetett, amikor Lövinger Lipót  
és család a az asztal köré ült, hogy uzsonnázzanak a  
cselédleány éppen fel akarta szolgálni a kávét, amikor  
egyszerre csak nagy robajjal berugtak a szoba ajta-  
ját és három paraszter bontott a szoba közepére.  
kezükből revolverrel késsel és dorongokkal. Az egyik  
paraszt Lövinger elé ugrott és rávált:

— Add ide a pénzedet, ha kedves az életed.

A földbírtokos merész elszántsággal rávetette  
magát a fenyegetődöz parasztra, de vesztére, mert  
abban a pillanatban a rablógyilkos rásütötte revolverét  
és Lövinger a fején megsebesült. A borzalmas percek  
következtek ezután. A cinkostársak látva a helyzet  
veszedelmességét, gyorsan akartak végezni. A föld-  
bírtokost leteperték és több késszárt ejtettek rajta, majd  
a feleségét támadták meg, aki áldott állapotban van.  
A szegény asszonyt mind a három rablógyilkos körül-  
fogta, ütöttek-verték, majd az egyik rabló hasba szurta  
és Lövingerné a földre rogyott.

A mézslárlásnak ezen pillanatai alatt a földbí-  
rtokos minden erejét összeszedve, észrevétlenül kism-  
polygolt az utcára és véres fejvel áttutott a szomszéd-  
os kaszinóba, ahol ezzel a kiáltással:

— Gyilkoljak a családomat! — összrogyott és elalélt.

A kaszinótogok azonnal áttutottak Lövingerek  
lakására, ahol a gyilkosok ezalatt folytatták rémes  
munkájukat.

Lövinger agg anyósát a rablógyilkosok lelőtték  
és leszúrták, a cselédet hátra és fejbe szúrták.

A gyilkosok már éppen fosztogatni akar-  
tak, amikor észrevették, hogy emberek köze-  
lednek futólépésekben. Lövingerek lakása felé. Dr.  
Bonis Vilmos és dr. Hajdu Béla ügyvédek jöttek a  
földbírtokos családjának segítségére. A rablók egy  
pillanat alatt kiugrottak az udvarra nyíló ablakon és  
felutottak a ház végén levő kukoricagörék mellé.  
Hajdu ügyvédnél volt éppen revolver, utána rohant a  
gyilkosoknak, amikor észrevette, hogy az egyik göré  
mellett rejtőzik az egyik rabló. Az ügyvéd rálért a  
gyilkosra, aki erre elő ugrott a göré mellől és oda-  
kiáltott Hajduhoz:

— Sohse bánstok, tekintetes ur, megadom én  
magamat és odament egészen közel az ügyvédekhez.

Az elfogta a gyilkost és átadta a csendőrségnek.  
A rablógyilkosnál nem volt fegyver, ezért hunyász-  
kodott meg oly gyorsan, amikor látta, hogy fegyveres  
ember földözti őt és a csendőrségnek bevallotta azt is,  
hogy kik voltak a cinkostársai. Őt magát Ördög Tóth  
Pálnak hívják, két éve szabadult ki az illavai fegy-  
házból, ahol rablógyilkossáért tizenöt évet ült. Társai:  
Tilalmas Hajdu Mácsi és Kármán Mácsi nagykatái  
parasztek, akiket még nem sikerült elfogni. Lövinger  
földbírtokos haladtik, a felesége este tájban meghalt,  
anyása és cselédje súlyosan megsebesültek.

**Vihar.** Fölkermarkból táviratozzák: A Száva-  
Alperek vidékén 16-án nagy vihar pusztított, amely  
nagy károkat okozott. Sok háznak, köztük az 1159  
méter magasságban épült diexi iskolának a födéjét  
elhorodta a szélvész, a wolniti és lammi erdőkben  
pedig nagy pusztítást vitt véghez a felhőszakadás.  
Attól tartanak, hogy a lakosság nagy inségbe jut.

**Betörés egy vaskereskedésben.** Ujpesten  
mára virradóra vakmerő betörést követek az eddigi  
ismeretlen tettesek. Ujpesten az Árpád-utca 122. számú  
házban van Sonnenfeld Lina és fia nagy vaskereskedő-  
cég, tőzomszédságában Deutsch Zsigmond órásháza-  
val. A két házat egy kőfal választja el. A betörők  
még este Deutsch Zsigmond házába iopództak, tolvaj-  
kuicsesal felnyitva az utcára nyíló kaput s a kőfalon  
kerezült beutottak Sonnenfeld házába. Kifosztittek  
az üzletemek udvari ajtaját és így bejutottak a  
boltba. Először a Wertheim-szekrényt akarták fel-  
törni, de ez nem sikerült. Erre összeszedtek negyven  
darab gyöngyháznyelű kést, több fegyvert, hozzávaló  
töltényeket, felszerítettek egy fiókot, amelyből ellop-  
tak egy gyűrűt és egy aranyórát. Azután ugyanazon az  
uton, amelyen jöttek, megugrottak. Egészen kényel-  
mesen dolgozhattak, mert a ház teljesen elhagyatott.

**Öngyilkos urasági inas.** Moravru Dénes, or-  
sovai születésű, 18 éves urasági inas, tegnap este a  
Stefánia-ut 28. számú ház előtt forgópisztolyal tőbe-  
lőtte magát és nyomban meghalt. Holttestét a törvény-  
széki orvostani intézetbe vitték.

**Huszonöt millió évi jövedelem.** Porosz-  
ország hivatalos adólapjstromából derül ki, hogy  
Krupp, az ágyukirály a múlt évbéli jövedelmei gya-  
nánt huszonöt millió koronát vallott be s ez összeg  
után fizetett jövedelmei adót. A hivatalos lapstrom ezen  
az adaton kívül sok más érdekességet is hoz nyilván-  
osságra. A múlt évben 2774 olyan porosz állampol-  
gár volt, kinek évi jövedelme meghaladta a százezer  
márkát, míg 1900-ban, 1899. és 1898-ban a százezer  
márkás jövedelmű emberek száma csak 2652, 2331 és  
2126 volt. A fejlődés az utolsó évbéli tehát nem  
oly nagy, mint az előző években. A százezer  
márkás jövedelmű emberek közül 2181 város-  
ban, 493 pedig falun lakik. 1831 személynek  
100.000-tól 200.000 márkáig, 436 embernek 200.000-tól  
300.000 márkáig, 277 polgárnak 300.000-tól 500.000  
márkáig, 113 embernek 500.000-tól egy millióig és 66  
személynek egy millió márkán felüli évi jövedelme  
volt. A milliós jövedelműek közt 50 volt olyan, kinek  
egy-két millió, tíz olyan, kinek két-három millió,  
kettő olyan, kinek négy millió, három olyan, kinek öt  
millió jövedelme volt. Az esseni adólapstrom szerint  
a legnagyobb jövedelme Kruppnak volt, aki, mint  
említettük, huszonöt millió koronával szerepel az adó-  
íven. Ime, a békében is virágzik a háború legször-  
nyűbb eszköze!

**Az alsóidecsi véres zendülés.** Szászregeni  
leve ezönk újabb részleteket jelent az Alsóidecsen tör-  
tent véres zendülésről, amely mint jelentettük, a tör-  
vénszék által elrendelt tagosítás miatt keletkezett. Az  
egész falu ellere-e a tagosításnak, csak Kloos Emil  
földbírtokos mozgatót meg minden követ, hogy a  
tagosítást siettesse. Ezért a falu népe főképp reá ha-  
ragudott. Amint Kloos és ügyvéde, dr. Képpich József  
a faluban megjelentek, nyomban felhangzottak a fe-  
nyegető kiáltások. A nép haragja egyre veszedelme-  
sebbé vált, úgy hogy a marosvásárhelyi törvénszék  
kiküldöttéi, Horráth Miklós táblai bíró, Nyárády szol-  
gábiró és Szász Béla közbíró meg sem kezdhet-  
ték a tagosítási tárgyalást, amelynek az iskola egyik  
termében kellett volna lefolytania. Az összesereglet  
szász nép betörte a terem ajtaját és hiába volt min-  
den csitogatás, hallani sem akart a tárgyalásról.  
E közben Kloos földbírtokos és ügyvédek helyzete  
oly veszedelmessé vált, hogy menekülni voltak kényel-  
telenek, miután egy csendőrt adtak melléjük. Ahogy  
a tömeg megpillantotta a menekülőket, utánuk iramo-  
dott, botokkal véresre verte őket s miután kisiklottak  
kezeik közül, köveket dobáltak utánuk. Szász Béla kö-  
zbíró is elmenekült, de a felülbődt nép menekülés köz-  
ben elfogta és véresre verte. A nép dühe azután a tör-  
vénszék kiküldöttéi, majd a közelbő csendőrök  
ellen fordult. Az egyik csendőrnök bevették a fejét,  
a másiknak a fegyverét törtek össze. Erre az ös-  
vezető kénytelen volt a tömeg közé lövetni. Tizenkét  
lövés dördült el, mire tíz ember vére omlott az utca  
bárára. A zendülők közül egy ember nyomban meghalt,  
kilencen súlyosan megsebesültek, ez utóbbiak közül hatan  
életveszélyesen, úgy hogy aligha épülnek föl sebek-  
ből. Marosvásárhelyről ma Köllő vizsgálobíró, gróf  
Lázár alügyész és Farkas alispán a zendülő községbe  
utaztak.

**Betörés.** Az éjszaka betörők jártak a Sorok-  
sári-utca 1. szám alatti keteáru-üzletben, ahonnan 54  
korona készpénzt ellopak. A betörők a szomszédos  
ékszeres-bolt falát is kerezült akarták törni, azonban  
valószínűleg megavartak a munkájukat mert a falat  
félíg kiásva, megugrottak az üzletből. A rendőrség  
nyomozza a betörőket.

**Tizmillió lopás egy állami nyomdában.**  
Szóftából táviratozzák: A Vecserna Posta az állam-  
nyomdában régebben elkövetett csalásról ad hírt. A  
gyárban dolgozó munkások temérdek bélyeglet lop-  
tak el és azután lassankint forgalomba hozták.  
A nevezett lap az államnak okozott kárt 10 millió  
frankra becsült, de ezt az összeget tulzottnak tartják.  
Hír szerint több letartóztatás történt.

**Rendőri hírek.** Tegnap este a Kisfüvaros-  
utca 10. számú ház előtt egy 30-35 év körüli. mun-  
kásosztályhoz tartozóknak látszó asszony hirtelen ös-  
szesedett. A mentők haldoalkoiva vitték a Rökusba. —  
Ma délelőtt a Rottenbiller-utca 56. számú házban  
s. obattiz volt. A VII. kerületi tüzőrség, még mielőtt  
a veszedelem nagy méréket süthetett volna, eloltotta  
a tüzet. — Ma délelőtt a Váci-körút 66. számú ház  
előtt egy kétogatuat bérkocsy elgázolta Winter Mariska  
hat éves kis -eányt, ki könnyebb belső sérüléseket  
szendvett.

**Cigányzene a Telefon Hírdombban.** Előfőz-  
tőnek szórakoztatására ma este cigányzenét fog közvetíteni  
a Telefon Hírdomb. A cigányzene 8 órától 11 óráig lesz  
hallható, de megszakítást szenved 8 óra 15 perckor, amikor  
a külföldi (párisi, frankfurti) záratok és berlini tözsedetűd-  
tást) ovassák fel és 9 óra 30 perckor, mikor az est folyamán  
érkezett újdonságait olvastatja fel a beszélő újság. A cigány-

zene-körvetítés az Elite- és Emke-kávéházból történik, ahol Zöldy Marci játszik saját bandája élén, illetve az utóbbiban Rácz Gyula hangversenyez.

(x) *Halifax-, Jackson-korcsolyák Kertész Tódornál.*

## FŐVÁROS.

(\*) **A főváros közgyűlése.** A szerdára kiüzött közgyűlés főbb tárgyai a következők:

Javaslat, a jövedelmi díjgyezék ügyében és a javadalmi bírlét további értékesítése felől. A Kőbánya és Rákosiutva között tervezett villamos vasút ügye. A Kerepesi-ut mentén levő városrészek és Kőbánya érdekességének a kényvény. Kőbánya és Rákosiutva között villamos vasút létesítése iránt. A Társaskösi-Vilálat kényvény, a temetőkhöz való járatok berendezése iránt. A koronázási jubileum-alapítvány szépirodalmi díja. A tiszt ügyész részére, a bírói árveréseken való részvétel céljából bantápnézül, nagyobb összeg kiutaványozása. A belügyminiszter leirata a központi fertőtlenítő-intézet előiratainak házilagos kezelésbe vétele ügyében. Jász-Nagykun-Tsónok vármegye közönségének körrata, a mezei munkásoknak, mint hadköteleseknek az aratás időtartamára való szabadságolása ügyében. Az állandó vízvezeték-bizottság megüresedett tagsági hely betöltése. Előterjesztés, az I. ker. Jarkas-cú izr. temetőig meghosszabbítandó villamos vasút céljából szükséges szabályozás és kisaajátás ügyében.

(\*) **Az árvaházi felügyelő-bizottság új elnöke.** Tichl János miniszteri osztálytanácsos és fővárosi bizottsági tag, tudatta a tanácssal, hogy a Mayer-fiuarvanz felügyelő-bizottságának alelnöki tisztét, a hivatalos elfoglaltsága miatt, tovább nem viselheti s így erről lemond. A tanács a lemondást sajnálattal vette tudomásul s Tichl Jánosnak köszönetet mondott az intézet körül kifejtett buzgalmáért és belyébe Petri Ottó fővárosi bizottsági tagot kérte föl a tiszt elvahalására.

(\*) **Bérbeadó üres telkek.** A székes fővárosnak a IX. kerületben négy olyan üres telke van amely bérbeadó. Az egyik telek a Ferenc-körút és Anyai-utca sarkán van a másik az Anyai- és Lilom-utca közt, a harmadik a Mester- és Dandár-utak sarkán s a negyedik a Mester- és Drégely-utak sarkán. Ezeket az üres telkeket január 23-ikán délelőt 11 órakor adják ki bérbé, nyilvános árverésen.

## SZÍNHÁZ, ZENE.

\*\* **Álaros bál az Operaházban** Holnap, hétfőn este tartják meg az Operaház összes helyiségeiben az idei első *Álaros Operabál-t*, mely iránt igen nagy érdeklődés mutatkozik. A közönség szórakozásáról és kényelméről minden tekintetben gondoskodtak, a bál érdekességét pedig biztosítja az igazgatóságának az rendelkezése, hogy a földszinten a hölgyek csak jelmezből és álaroban jelenhetnek meg. A bál este 9 órakor kezdődik, az esti pénztárt 8 órakor nyitják meg.

\*\* **Művészet a Lipótvárosi Kaszinóban.** A legfényesebb, legdistingáltabb közönség hallgatta vasárnap este a Lipótvárosi Kaszinó ragyogóan kiválóított nagytermében *De Luciat*, a híres olasz énekest, a Prágából érkezett cseh triót és *Bertram* Tivadart, a bécsi Opera bass-baritonját. A legfényesebb várokozással természetesen *De Luciat* fogadták, akiről az a hír szárnyalt, hogy a „világ legnagyobb élő tenoristája.” *De Lucia* megjelenése némi kiábrándulást hozott. Azt hitték, hogy a világhírű tenor szép, fiatal férfi, magas, karosú termelű. És a pódiumon egy nagyon apró ember jelent meg, aki éppenséggel nem fiatal s aki tulajdonban kifejlődött embonpointtal rendelkezik. A külsőhöz kötött illúzió eszökkenését nyomon követte a hangjához kötött illúzió apadás. Azt várta mindenki, hogy a világ legnagyobb élő tenoristájának ismeretlen hangja van; és a ismeretlen hang helyett egy olyan tenorhang esendült meg, mely híjjával van a frissességnek, az érzéki varázsnak és gondosan kerül a magas C veszedelmes régiót. Az bizonyos, hogy *De Lucia* — mint minden olasz — nagy temperamentummal énekel és kitűnő iskolával segít magán. De a hang jellege nem nemes és az előadás nem emelkedik túl a rendes olasz heveség régióin. A művész ezuttal egész sereg *Tosti*-féle dalt adott elő s a Bajazzo-áriát egyáltalán nem énekelte. *Bertram* ur, a bécsi basszbariton, tipikus német énekes, akinek a hatalmas alakja versenyen hangjának a tömör, vaskos kaliberével. A *Wotan bucsujával* és *Löwe* néhány balladájával impozáns sikert aratott. A cseh trió három számot adott elő cseh szerzőktől és Schubertől, művész arnyalással és nagy sikerrel. A hangverseny után vacsorához ült a fényes társaság.

\*\* **Varsányi Irént,** mint a Vígsház igazgatósága jelenti, a rendkívül fárasztó nagy szerep betöltése és kétszer egymásután való előlétszása annyira kimerítette, hogy egy napig okvetlenül pihiennie kell. Ennek következtében a *dada* hétütre hirdetett előadását keddre halasztották, hétfőn pedig *A képviselő urat* adják. A heti műsor egyebekben változatlan marad.

\*\* **A dada.** Az a nagy feltűnés, amelyet *Bródy Sándor* színműve tegnap keletett és párrátrítkító sikere érhető módon okozta az érdeklődést a Vígsház ujdonsága iránt. Vasárnap valóságos vetélkedés folyt jegyekért és A dada második előadására színtőlásig telt meg a nézőtér. Az erkölcsrajz ezuttal talán még szenzációsabb hatást keltett, mint a bemutatón. Izgalmas feszültséggel követték a színpadon történőket, a színpadról elhangzó szavakat és nem egy helyütt nyílt szímen is szinte tüntetészerűen tapsoltak. A telvonások végén vége-hossza nem volt a kihívásoknak, amelyek épp úgy szóltak a szereplőknek, mint a szerzőnek. A vasárnapi est megerősítette azt az ítéletet, hogy A dada egykét aratta a legszebb és legtrikább irodalmi és színpadi sikereknek.

\*\* **Jankó Abigél.** *Kecskemétri* írják: E hó 16-án itt vendégszerepelt *Jankó Abigél*. néhai *Jankó János* hírneves rázólonk kitűnő tehetségű leánya. *Ahol utadok* Susanne szerepében lépett föl nagy érdeklődés mellett. A fiatal művésznő nagy sikert aratott. Az előadáson jelen volt *Beöthy László*, a Nemzeti Színház igazgatója is.

\*\* **Az Aurora estélye.** Az *Aurora* irodalmi és művészeti kör szerdán e hó 22-én este 1/9 órakor a *Saskó* összes helyiségeiben művésztélyt rendez, amelyen közreműködnek: *T. Deli* Emma, *Karcsay* Szida, *Margó* Zeima, *Szojler* Ilonka, *Balla* Miklós, *Csergő* Hugó, *Fodor* Ernő, dr. *Hody* Lajos, *Kovács* Mihály, *Müller* Imre és *Sopronyi* Henrik. A hangversenyt tánc követi.

\*\* **Hengverseny Temesvárt.** A temesvári Vigadó nagytermében lényesen sikertűlt hangversenyt rendezett e hó 18-án az ottani belvárosi jótékony nőegylet, mely jelentékeny összeget juttatott a jótékony célnak. Az estélyen két budapesti művész is részt vett és pedig *Alberti Werner*, a m. kir. Operaház tagja és *Békei Józsa*, állami képzőintézeti tanárnő, az ismert hegedűművésznő. Közreműködtek még: dr. *Kozma* Aurélie, dr. *Balázs* Emil és *Gassner* Károly zenetanár.

\*\* **A Theatre Francais laborusága.** Ismeretes az a haboruság, mely a *Theatre Francais* tagjai és annak igazgatója, *Jules Chartier* közt folyik, még pedig Mohére házának művésztagjai részéről a legszembetűnőbb gyűlölet egész dühével. Ennek a haboruságnak egyik epizód a volt a minap az is, hogy a színház részeseinek (sociétéres) minapi közgyűlésén *Mouvy-súly* élesen támadó beszéde után, nem hagyta ki helyben a *Claretie* által előterjesztett új költségvetést. A közgyűlés ugyanakkor óvast tett az igazgató „pazarlása” ellen. Ezt az óvasukat a haragvó művészek írásba is foglalták s ebben, többek közt, a következőket mondják:

„Helyzetünk nagyon kedvezőtlen. Egy teljes rész ebben az üzletében nem több 12.000 franknál. Hogy az ember ilyen kis részesedéssel akadon, vissza kell menni az 1870-iki haboru előtti időre. Ezek után azt hihetné valaki, hogy szeretett színházunk teljes hanyatlásba jutott s a jövedelmek mértékben túl megcsökkennek. Ez azonban nem igaz. A közönség, bármennyire is ellenünk uszítják, megóvja számunkra kegyét. A bevételek 1901-ben 2.174.000 frank szókatlanul magas összeget értek el s egy részre 40.000 frank esett. 1892-ben a bevétel valamivel kisebb, 2.058.922 frank volt, hanem azért egy teljes részre 40.000 frank jutott. 1893-ban csak 1.804.744 frank volt a jövedelem, hanem azért az egyes részre még mindig 30.000 frank jutott. Ha most 2.174.000 frank bevétel mellett, a részesedés 12.000 frankra hanyatlott le, ennek csak a vezetés hallatlan pazarlása az oka, amelynek kiadása a 2.353.465 frank előlétszó számot érte el.”

Es így folyik tovább a „tiltakozás”, amely azt a benyomást kelti az emberben, mintha nem Molière-házának művésztagjai, hanem valami söröző részvénytársaság kapzsi részvényesei járják be a színházbanne.

\*\* **A felszabadult Auber.** Az operai színpadok egyik legkultiváltabb szerzője, *Auber* 1871-ben halt meg és így letelt a szerző halála után harminc esztendő, a mennyi idő alatt művei a taniévek alól felszabadulnak. *Auber* műveit a dalszínházak ezuttal szabadon előadhaják. Ugyancsak harminc esztendőre, hogy *Mailart: A remete csengettyűje* szerzője meghalt és így ez a dalmű is szabaddá vált.

\*\* **Vidéki színeszet.** *Ij. Polgár* Károlyt, aki a pozsonyi színházal, mint főrendező és bonvivant működött *Makó* Lajos, a temesvári színház igazgatója szerződtette. *Polgár* művészetét a fővárosban is előnyösen ismerik a Népszínházal és a szinköröknel való szereplései révén. *Makó* társulatánál a Vígsházhoz szerződtött *Pethes* Imre szerepkörét veszi át.

## TUDOMÁNY, IRODALOM.

○ **A Magyar Tudományos Akadémia** matematikai és természettudományi bizottsága az 1902. évben 5000 koronát olyan tudományi munkálatok előmozdítására kíván fordítani, amelyek a kémia körébe vágnak. A munkálatok lehetnek elvont, elméleti irányúak, vagy olyanok, amelyek hazánk természeti viszonyainak kutatását tűzik ki céljukul. A bizottság felhívja az érdekelteket, hogy tervezetüket (esetleg kész munkájukat) küldjék be, magukat megnevezve és kijelentvén, hogy a kiüzött egész összegre, vagy annak milyen részére tartanak számot. A megszavazott összeg rendszerint a munkálat befejeztével adatik ki; de a végrehajtása költséggel jár, részben már a megbízatás alkalmával is. Az így készült munkálat az Akadémia tulajdona, de ez a kiadás jogát szerzőnek, ha kívánja, esetről-esetről át is engedheti. A tervezet, vagy kész munkák 1. évi március 31-ig a bizottság előadóhöz, dr. *Lengyel* Béla egyetemi tanárhoz küldendők be.

○ **Az Ifjúsági Könyvtárjegyzéknek,** melyet dr. *Szemák* István főgimnáziumi igazgató nagy gondal és szakértelemmel szerkeszt, megjelent a január havi száma a következő érdekes tartalommal: Hogyan fogjunk hozzá az ifjúsági könyvtárak rendezéséhez? Az ifjúsági könyvtáraknak ajánlható munkák. Ujabb regényeink. A Magyar Szemle a népiszkolai könyvjegyzékről. — Ajánljuk a Jegyzéket az iskolák figyelmébe, mint az ifjúsági könyvtárakba való beszerzésnek hasznos utmutató. Megrendelhet a szerkesztőnél: Budapest, VIII. Szentkirályi-utca 38. szám.

○ **„Franciaország szőlőművelése”** címmel, érdekes könyv hagyta el a napokban a sajtót, *Daross* Károly és dr. *Drucker* Jenő a *Borászati Lapok* szerkesztőinek tollából. Franciaország világúri nagy szőlőművelését még nem írtak le magyar nyelven ily terjedelemben szakzerű ismeretessel. A könyv 310 oldalra terjedő szövegét 175 rajz és fénykép magyarázza. Tartalma általánosságban a következő. Franciaország részletes szőlőművelési statisztikája; a párisi nemzetközi szőlészeti kongresszusok, a világ első szakértői által tartott s a szőlőtermelés jövő haladására nagy horderevű híró, minden magyar szőlőtermelőre is tanulságos előadások részletes, bő ismeretese; Franciaország minden számottevő borvidékén tett tanulmány részletes leírása. Franciaország nagyszámú legkiválóbb szőlőinek ismertetése; a meghonosított európai és amerikai fajoknak, az egész szőlőtermelés, a munkásvizonyoknak, a termékeknek, a jövedelmességnek a legapróbb részletekbe menő leírása. Számos *pince, borház, erjesztő-kamara* technikai berendezései, a *szüretelés és borkezelés összes részletes munkájával* együtt világosan és szakértőleg vannak ismertetve, számos kép és rajz magyarázatával. Le van írva részletesen és ábrákkal magyarázva a *hibridáció a keresztezés* műtéte. *Tanulságok* cím alatt bőven és az egész nagy műre kiterjedőleg össze vannak gyűjtve a könyv végén. azok a *vonatkozások*, amelyek Franciaország szőlőműveléséből a *magyarországi viszonyokra* következtethetők, tehát a nagy magyar szőlőtermelő közönségre gyakorlati haszonnal is bírnak, mert kellő körültekintéssel a hazai viszonyok között is alkalmazhatók. A munka nemcsak szakkönyv, de a gazdasági dolgok iránt érdeklődő minden művelt ember érdekes olvasmánya is. Megérdemli, hogy nemcsak minden intelligens szőlőbirtokos, de más olvasni szerető ember is megszeresse ismeretének kibővítésére. A mű kiállítása is szép, cimpaját, mely a francia szőlőművelést jelképezi, *Moréli* metszette. A könyv ára 6 korona. Megszerezhető a „*Borászati Lapok*” kiadóhivatalában. (Budapest, Üllői-ut Köztelek.)

○ **Álmatim,** elbeszélések és történetek, írta: *Járdánházi Kovács* Lajos csanád-egyházmegyei előző. Ezen a cimen írt több elbeszélést *Kovács* Lajos, kinek finom lelkület és magyaros irályát, de meg a nagy természethez való vonzódását szépen jellemzi a munkáeska. Szeretreméltó, kedves hangon mesélget a tavaszról, tülemile csatogása és a pástor sipja is bele-beleszólva a mesébe. Az izlésesen kiállított könyv ára 2 korona és a szegedi és temesvári könyvkereskedéseknél kapható.

○ **Tárak.** *Gerő* Mór, a Vasuti Lapok szerkesztője, tíz tárcáját kötetben adja ki. A kötet ára 1 kor. 50 fillér, az előzetéseket a szerző címére (VII. Akácia-utca 3) lehet küldeni.

○ **Az Akadémia ülése.** A Magyar Tudományos Akadémia III-ik, matematikai és természettudományi osztálya hétfőn e hó 20-án déltűn 5 órakor tartja ülését.

○ **„Fiatal írók Gárdája”** címen új irányú, szép-irodalmi lap jelenik meg a fővárosban. A lap programja azt ígéri, hogy tehetség, de eddigéle ismeretlen nevű írók munkáit közli. Az új lap, amely február elején indul meg, mellékletül egy nagyobb zeneművet is hoz. A lap ára negyedévre 1 korona 70 fillér.

## EGYESÜLETEK.

(**Ábrányi Emil felolvasása.**) A Vasuti és hajózási Klub nagytermében tegnap tartották a szezon első felolvasó-estéjét az egyesület tagjai számára. Erre a megnyitóra *Ábrányi* Emilt kérték föl, aki a magyar társadalom kardinalis hibáiról és igazí művelt demokrácia szükségességéről háromnegyed óráig tartó értekezést olvasott föl rendkívül hatással. A klub nagytermét színtőlásig betöltő díszes közönség pereckig tapsolt a kemény igazságokat tartalmazó értekezés után és az egyesület nevében *Hausser* ur, a rendező-bizottság elnöke és *Wachtel* Károly, a Klub gazdája mondott köszönetet az illusztris írónak a kiválóan értekes és nagyhatású felolvasásért. Félórás szünet után, éjjeli 11 órakor, táncmulatság kezdődött, mely hajnalig tartott.

(**A nő-tisztviselők művésztélye.**) A Nő-tisztviselők országos egyesületé fényes sikertűlt művésztélyt rendezett január 16-án a Vasuti és hajózási Klub *Andrássy-ut* helyiségeiben, kiváló írók és művésznők közreműködésével. *Benedek* Elek egyik finom és poetikus társadalmi rajzát mutatta be. *Molnár* Ferenc szellemtűl szikrázó, végtelenül élmés és mulatságos apróságokat olvasott föl a zsurozó gyermekvilág köréből. *Ábrányi* Wein Margit asszony nagy művészetének és gyönyörű hangjának egész bájjával énekel két opera-áriát, majd a szűnni nem akaró tapsokra egy tréfás magyar dalt, ami a hatást írenetikusá

lette. Mindenki meg volt lepelve a kiváló művésznek remekhangjától, mely szebben, erősebben cseng, mint valaha. Vegyük ehhez a hanghoz az előadás perfect művészetét, a felfogás finomságát s nem osoda, hogy a közönség, mely egy évi pauza után most hallotta először nyilvánosan énekelni *Abraham*-é asszonyt, tombolt a lelkesedéstől. *Csillag Teréz Szeles* Ferenc egyik komikus monológját adta elő. Az illusztív művész ragyogó kedélye, fölülmulhatatlan bájossága a maga pazar gazdagságában tündöklött ebben a vig monológban. A finom, meglepő részletek egymást követték s a közönség ki nem fogyott a kacagásból. A művész a szünni nem akaró tapsokra még *Hugo* Viktornek egyik szép költeményét iselszavalt. *Feisz*, a jeles fiatalrajzoló volt az utolsó közreműködő, aki a közönség szemeláttára boszorkányosgyorsasággal rajzolt meg 9-10 karikatúrát, aminek *Molnár* Ferenc adott pompás páros verseket. A lényesen sikerült estét táncmulatság fejezte be.

(A Szeretők országos egyesület) özevgy gróf Bathányi Gézáé elnökléte alatt tegnap igazgatóbizottsági ülést tartott, melyen résztvettek: dr. Neumann Arminé, özevgy Herich Károlyné, Hollay Ferencné, Bayer Béláné, Blazsejovszky Károlyné, Ziperovszky Károlyné, Szokolay Kornél, Tirschel Jánosné, Müller Mórné, Blum Bertalané, Szalay Imre miniszteri tanácsos, Forray Ferenc osztálytanácsos, Grum Ferenc s még számosan. A gyűlésen elhatározták, hogy hülyék számára új menházat fognak építeni s a célra országos gyűjtést indítanak. A menházzal kapcsolatosan epileptikusok számára is emelnek pavilont. Ez az első ilyenmü intézet hazánkban. Scherer István titkár jelentéseit, hogy a hülyék menházában 22 apolat, a siketnémák azilumában 10 siketnémát helyeztek el. tudomásul vették. Az egyesületbe alapító tagokul belettek Gomperz Károlyné 200 koronával, Samassa József érsek 100 koronával, báró Hornig Károly, özevgy Hanzély Lászlóné, dr. Vámosy Károly, gróf Károlyi Imréné 100-100 koronával.

(Az Országos Gyermekvédő-Egyesület) választmánya és irodalmi bizottsága ma délelőtti ülést tartott *Neuschloss* Marcell emlékléte alatt. Elnök jelenlést tett az Egressy-ut és Angol-utca sarkán felépült kétemeleit új menházról, amely 125 gyermeket lesz képes befogadni. Az építkezés 140.000 koronába kerül, melyhez 80.000 korona kölcsönt az Országos Központi Takarékpénztár bocsátott rendelkezésre, rendkívül méltányos feltételek mellett. Az épületet *Árpád* Ignác díjtalanul rendelkezésre bocsátott tervei szerint Bloch és Holtscher építészek emelték. A belső berendezés költségeinek fedezésére az Egyesület tárgysorsjátékot rendez. Azonkívül telterjeszté intéznek a belügyminiszterhez, hogy az új gyermekvédőtörvény alapján fedezze az Egyesület által tartandó elhagyott gyermekek eltaritási díját. Orvendetes tudomásul szolgált, hogy a *Régi hűvek* szabaddóműves-páholy 4000 koronás ágyalapítványt teit.

FARSANG.

(Jurista-bál.) A Szilágyi Dezső emlékszoobra javára február hó 1-én rendezendő jurista-bál az idei farsang legkiválóbb és legimpozánsabb bálja lesz. A bizottság vezetők elnökei Wekerle Sándor, gróf Bathányi Lajos, gróf Hadik Barkóczy Endre, Hammersberg Jenő és dr. Payer Imre láradhatatlanul dolgoznak, hogy az előkelő társadalom hülyközönségének minden rétegét megnyerjék a bálón való részvételre és hogy ugy az anyagi, mint erkölcsi siker minél nagyobb és lényesebb legyen. A főrendűek, a jogász-közönség és a hadserg korból számosakat nyertek meg már eddigelé is.

Lady patroneszekül a következő előklőségeket kéri: Gróf Apponyi Lajosné, dr. Angyán Béláné, gróf Andrássy Gézáé, gróf Andrássy Tivadarné, gróf Apponyi Albertné, Ad. er. Bancalari Hedvig, gróf Bathányi Lajosné, Balázs Ivánné, Boehcher Károlyné, Baross Károlyné, dr. Balázs Béláné, Balázs Antáné, dr. Bezerédy Viktorné, Bánó Józsefné, Beniczky Lajosné, Beniczky Ferencné, Bakonyi Gézáé, Bernáth Gézáé, Bihar Akosné, Bohka Béláné, dr. Boytha Józsefné, Beretvás Endréné, Blaskovits Elemérné, Cséry Lajosné, gróf Csáky Albinné, gróf Csekonits Endréné, Csesznák Benóné, Csiky Kálmánné, Dreher Ernóné, Damady Gyözóné, Dániel Gaborné, dr. Dániel Ernóné, Dókus Ernóné, dr. Erosy Ernóné, báró Eötvös Lorántné, Enyedy Lukásné, Páy Istvánné, Földváry Elemérné, dr. Falussy Árpádné, gróf Festetics Pálné, gróf Festetics Taszilóné, Fürster Ottóné, dr. Frater Béláné, Geist Gáspárné, Geist Gyuláné, Gencsy Béláné, Gorove Lászlóné, dr. Győry Elekné, dr. Győrfy Gyuláné, báró Gerliczy Félixné, Hagenmaucher Henrikné, gróf Hadik-Barkóczy Endréné, Halász Kázmérné, Horváth Elemérné, Horváth Jenóné, báró Hauer Lipótné, báró Haupt-Stummer Lipótné, Horváth Ferencné, gróf Hugonnay Béláné, Halmos Jánosné, Hajós Józsefné, dr. Henyey Vilmosné, Herelendy Ferencné, Hódossy Imréné, Hieronymi Károlyné, Hottay Pálné Hegedűs Sándorné, Faytha Józsefné, Ivánka Lászlóné, Joannovits Uray Irén, dr. Krásznay Ferencné, gróf Károlyi Istvánné, gróf Károlyi Lászlóné, gróf Khuen-Héderváry Károlyné, gróf Kornis Miklósné, gróf Károlyi Sándorné, gróf Károlyi Gyuláné, dr. Kovács Gyuláné, gróf Károlyi Viktorné, Kosztka Antalné, gróf Karacsony Jenóné, Korizmos Antalné, König Gyuláné, Lukács Lászlóné, dr. Lukácsich Béláné, Lutzenbacher Pálné, dr. Láng Lajosné, herceg Lobkovits Rezsóné, Lányi Bertalané, Liphay Istvánné, báró Luszénszky Henrikné,

Lukács Antalné, báró Liphay Frigyesné, Lovassy Ferencné, dr. Molnár Viktorné, dr. Molnár Akosné, dr. Münich Aurélné, Miklós Ödönné, gróf Majláth Gézáé, Mattyasovszky Mátyásné, Marlon Ödönné, dr. Nagy Dezsóné, dr. Nessay Pálné, Nyeviczkey Antáné, dr. Neuhoier Jánosné, Gyula Ferencné, Nyársády Jánosné, herceg Odesalochi Gézáé, dr. Ober-schall Adolfné, Osztruloczky Gézáé, dr. Páyer Imréné, dr. Pekár Imréné, Patay Gyuláné, gróf Palvincini Edéné, báró Piret Lajosné, herceg Pálffy Miklósné, Polónyi Gézáé, özv. Pongrácz Sándorné, Putnoky Mórné, Plósz Sándorné, özevgy gróf Palvincini Sándorné, gróf Pálffy Daun Vilmosné, Paiss Andorné, Rakovszky Istvánné, báró Révai Gyuláné, Rudnay Béláné, báró Radvánszky Györgyné, báró Révay Simonné, dr. Splet Ferencné, Széll Ignácné, Sacelláry Györgyné, gróf Széchenyi Viktorné, Széll Kálmánné, gróf Szapary Pálné, gróf özevgy Szapary Gézáé, Szivák Imréné, Szilágyi Gézáé, Szűcs Andrásné, Szentiványi Zoltánné, Sélley Sándorné, Semsey Lászlóné, Szalay Imréné, gróf Széchenyi Imréné, gróf Sztójnovits Györgyné, Telegdy Józsefné, dr. Timon Akosné, Tömöry Károlyné, Ugron Akosné, dr. Wekerle Sándorné, gróf Wenckheim Frigyesné, dr. Wlassics Gyuláné, Vasdényey Gézáé, dr. Zsilinszky Mihályné, dr. Zsedényi Béláné, gróf Zichy Jánosné, gróf Zichy Aladárné, gróf Zichy Jakabné, gróf Zselénszky Róbertné.

Maga ez a névsor biztosítja a bál sikerét. A bálón a vidéki előklőségek is nagy számmal vesznek részt. Számos főispán, bírósági, ügyészségi és köz-igazgatási előklőség váltotta már meg jegyét és a játékon célra való tekintettel, tetemes felülfizetéseket tettek.

VIDÉK.

(Alügyészek kérelme.) Zomborból írják: Bács-Bodrog-vármegye tegnap tartotta meg a múlt hónapról elmaradt évnegyedes közgyűlést. Érdekes volt a vármegyei alügyészek kérelmének tárgyalása. Az alügyészek ugyanis arra kérék a közgyűlést, hogy engedjék meg az alügyészeknek az ügyvédi magán-gyakorlatot. Három ügyvéd szólalt fel a kérelem ellen. *Pribil* Ernő megyei főügyész a kérelmet jogosnak és méltányosnak nyilvánította. A közgyűlés a magán-gyakorlatot végül megengedte. Az elnök *Latinovits* Pál főispánt a közgyűlés zajos és meleg ovációkban részesítette.

(Gazdasági ismétlő-iskolák.) Makó város képviselőtestülete tegnap tartott közgyűlésén szervezte a gazdasági ismétlő-iskolákat. A közgyűlés végleges megszavazta a kormány által kívánt tíz holdnyi területet s ezzel teljesítette a legutolsó feltételt is, amelyhez a minisztérium a makói isko államosítását köthette. Ugyanez a közgyűlés megválasztotta az iskolaszék tagjaivá *Justh* Gyula országgyűlési képviselőt és dr. *Paku* Imre városi főorvost.

Nyiltér.

A szegénység nagyanyja  
A lustaság, ha nem erőlyesen küzdenek ellene, számos ekzisztencia romlását vonta és vonja maga után. Lustaság a javítás közben végre kiforgatja az embert minden vagy-nából, lustaság az egészség ápolásánál korai sirba visz. Sok betegség, mely kezdő stádiumban jelentéktelennek látszik, később gondos kezelésnél komoly bajnak jelentkezik. Így osik meg gyakran a tüdővészsel is, melyek kitörése legnagyobb részt a légzőszervek korábbi betegségeire vezetnek vissza. Légcső-katarus, tüdővescsé-hurut, vérköpés, nehéz légezés, asztma, mellszorongás, gőgebi, macacs köhögés és rekedtség által ezen tostré-zek nyákahártyái a tuberkulózis bacillusainak felvetelére különösen fogékonyakká lesznek és így ugyszólván köteleseleg minden egyes embernek, aki ezen bajok egyikében szenved, azonnal védelemről intézkedni. Csoadás hatású szer mindezen bajok ellen a „Pectora”, melynek gyógyítóereje messze fölülmúlja minden ezen betegségek ellen ajánlott szer gyógyhatását.

A ki valódi „Pectora”-t akar rendelni, forduljon közvetlenül a Diana-gyógyszerüzertőz, Budapest, Károly-körút 5., amely ezt esomagonként 2 koronáért szállítja.

Dr. FABINYI J.

specialista - volt kórházi szakorvos  
rendel NEMÉI BETEGSÉGEK ellen  
d. e. 9-3-ig; este 6-8-ig  
Bpsten, Erzsébet-körút 12., télelelet.

(Az e rovat alatt közölteknek sem tartalmáért, sem alakjáért nem teletős a szerkesztőség.)

SPORT.

A Magyar Vívókör ma déli 12 órakor tartotta népes közgyűlést *Hentaller* Lajos tiszteletbeli elnök vezetése alatt *Rakossy* Gyula vívótermében. Az új tisztikart a következőképpen alakították meg tiszteletbeli elnök *Hentaller* Lajos elnök *Rohonczy* Lőrinc, alelnök báró *Oertzen* Ottó titkár *Szász* József jegyző *Bérczy* Oszkár pénztáros *Rakossy* Gyula ellenőr *Servess* László, házagny *Haibleit* Jozsef, vívómester *Rakossy* Gyula. Ezenkívül 6 választmányi tagot választottak. A közgyűlés ügy *Hentaller* Lajosnak, mint *Rakossy* Gyulának jegyzőkönyvi köszönetet szavazott.

TÖRVÉNYSZÉK.

§§ A „doktor ur.” Diplómát hamisított *Perr* Ottó orvostanhalgató. A könnyelmű ember évekig járt az egyetemre, de sohase vizsgázott. Szüleit folytonosan boldondígtatta s odahaza széléttébe-hosszába azt hirdette, hogy ő már kész orvos. Szülei is meg voltak arról győződve. Időközben besorozták katonának s a szolgálati szabályzat értelmében fél évet legyver alatt szolgált, a másik félévét pedig orvosi diplomája alapján a katonai orvosi karban s kórházi szolgálatban kellett volna eltöltenie. Az első félévét leszolgálta s ugyanakkor az egyetemről is kimaradt, félje se nézett többé az alma maternek. Amikor aztán elkövetkezett a második félév ideje, *Perr* Ottó megszerezte az egyetemen — nem ugyan az orvosi diplomát, csupán a diploma ürülapját, egy kitöltötté saját életrajzi adataival, lemásolta, s a másolat szélére ragasztotta *Kozzák* Zsigmond zombori közjegyző által az ő, *Perr* Ottó érettségi bizonyítványára vezetett közjegyzői hitelesítést, s az ekként hitelesített másolatot beküldte a belügyminiszternek s nemosak azt kérte, hogy a kedvezményes félévét leszolgálja, hanem arra is kérte a hadügyminisztert, hogy nevezze ki katonarvosnak. A hadügyminiszter gyanusnak találta a diplomát s tudakozódott az egyetemen, hogy *Perr* Ottó megszerezte-e az orvosi képesítést. Az egyetem világoztotta föl a hadügyminisztert *Perr* Ottó cseleltéséről, akit aztán a törvényszék közokirathamisítás miatt vád alá helyezett. Dr. *Agorasz* Péter emlékléte alatt ma tárgyalták *Perr* Ottó bűnpörét. A vádhatósággot dr. *Pollányi* Aladár alügyész képviselte, a vádottat dr. *Visontai* Soma védte. A bizonyító eljárás befejeztével a bíróság *Perr* Ottót közokirathamisítás miatt az enyhítő 92. § figyelembevételével három hónapi fogházra ítélte. Az ítélet ellen az ügyész és a védő teilebbezett.

§§ Februári esküdték. A budapesti büntető-törvényszéken ma délelőtti sorsolták ki a februári esküdtbírákat. A kisorsolás eredménye a következő:

Rendes esküdtbírák lettek ezek: *Gussmann* Simon gyáros, *Blaskovics* Gyula házulajados, dr. *Krajosi* Rezső ügyvéd, a kereskedelmi és iparkamara másodtitkára, *Bittner* Alajos vendégfős, *Grósz* Adolf kereskedő *Kemény* Simon építész, *Kneisel*-*Herdieska* Arnold nyugalmazott őrnagy, *Földváry* Imre kereskedő, *Hoffmann* István türeszgyárigazgató, dr. *Högyes* Ferenc orvos, *Kutlányi* János vállalkozó dr. *Döry* Béla szerkesztő, *Geiger* B. Zsigmond magánzó, *Bernhardt* Gyula házulajados, *Linhardt* Vilmos címestő, *Frankendorfer* Lajos papirkereskedő, *Kreutzer* Lipót magánhivatalnok, *Nemes* Mihály festőművész, *Ráthonyi* Zoltán állatorvos, *Bleuer* Zsigmond börtörkereskedő, *Alberty* Rezső könyvelő, *Oder* Antal vendégfős, *Fodor* Károly vívómester, *Krausz* Károly házulajados *Eller* Mór fényképész, *Löffler* Ignác rőtőskereskedő *Lukács* Sándor nyugalmazott számtanácsos, *Lippert* Gyula raktáros, *Varga* Miksa segédhivatali igazgató, *Tóth* György házulajados *Póteskútek* lettek: Dr. *Keleti* Gyula magánzó, *Kádár* Lajos kereskedő, *Felner* Sándor műépítész, *Vagó* Ignác lakatos, *Paunz* Sándor nagykereskedő, *Olbrieh* Rezső szőgyártó, *Hiesz* János olajgyárigazgató, *Vajda* Adolf cégőrnök, *Grober* Kornél takarékpénztári hivatalnok. A februári esküdtbírási ülészek február 3-tól február 18-ig tart.

TÁVIRATOK.

Róma, január 19. Prnetti külügyminiszter Ito márkí tiszteletére ma ebédet adott. Este Ito márkí Nápolyba utazott.

Róma, január 19. A nemzetközi mezőgazdasági kongresszus római bizottsága a párisi központi bizottsága fekerésére elhatározta, hogy a jövő tavasszal tartandó politikai választásokra való tekintettel a nemzetközi kongresszust 1903. tavaszára halaszszák el.

New-York, január 19. Az a hír, hogy *Chilpancingóban* (Mexikó) 600 ember esett áldozatul a földrendgensnek, nem nyer megerősítést. Ma délután távirat üt Mexikóból, amely szerint nyolc ember életét vesztette és öt megsérült.

Porto-Alegre, január 19. Itt a bubó-pestis fel-lépését konstátálták. Ágrodalomra azonban nem adokot a közegészségi állapot.

A fekete saszend ünnepe.

Berlin, janár 19. A királyi kastélyban ma volt a fekete saszend ünnepe. Miután az ujjában kitüntet-teknek átadták a rendeleteket és kitüntetésetek, meg-jelent a császári pár és a hercegektől és hercegnőktől kísérve, a lovagterembe ment, ahol a fekete saszend lovagjai és a miniszterek már összegyűltek. A fogad-ás után a kastély kápolnájában ünnepi istentisztelet volt utána pedig ebéd a teher-teremben és a szomszéd termekben. A császár a csás árné jobbján ült. A császári párral szemben az olasz és az osztrák-magyar kövöket között üt *Bulow* birodalmi kan-cellár. Az olasz nagykövettől jobbra üt az orosz és a török nagykövét, az osztrák-magyar nagykövettől balra a francia nagykövét.

A bagdadi vasut.

Konstantinápoly, január 18. A bagdadi vasut építését és a mostani vasuti hálózat kiegészítését rög-tön megkezdik, melyet a kilométergaranciára vonatkozó rendelkezéseket a portálva egyetértőleg megállapították. A bagdadi vonalnak nyolc év alatt el kell készülnie. A török kormány fenntartja magának a jogot arra, hogy a Konitától a Perzsa-öböljé terjedő vonalat bármikor beválthassa a vállalal nyersjóvedelmek 50%-ával felérő évi összeg lefizetése ellenében, amely összeg azonban évenként és kilométerenként 12.000 franknál kisebb nem lehet.

Közgazdasági hívatatok.

Gibraltár, január 19. Az Illustrations hadihajó bolnap Tangerbe megy, hogy a marokkai angol követéséget Rabatba kísérje.

New-York, január 19. A múlt héten kivitték 527.000 dollár értékű aranyat és 798.000 dollár értékű ezüstöt. Az arany nagyobb része Hamburgba, az ezüst főleg Londonba ment.

KÖZGAZDASÁG.

Az O. M. G. E. és a német vámtarifa-javaslat.

Az Országos Gazdasági Egyesület, mint a Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségének központja, felterjesztést intézett a kormányhoz a német vámtarifa-javaslat tárgyában. Ez a felterjesztés utal azokra a sérelmekre, amelyek a javaslat megvalósulásával mezőgazdaságunkat érhetik s a kormánytól megriegeelő övintézkedéseket kér. Tekintve azt hogy a német vámtarifa-tervezet erősen védelmi irányzatú — az első követelmény, hogy a közös vámtarifa mezőgazdasági maximal vámjai épp oly magasságban állapíttassanak meg, mint a német vámtarifa vámtételei. Egy másik kérése a szövetségnek az, hogy mindazon gabonamérek vámjai, amelyek Németországban az örési engedélyes forgalomban vámvisszatérítésben részesülnek, nálunk legalább egy koronával magasabb legyen, csak így lehet gátat vetni az amerikai buza közös vámtérletre való beözönlésének. A német vámtarifa magas állatvámjai ellen övszerűl a felterjesztés a keleti államok állatbepótlása elől való elzárkózást ajánlja. Általánosságban pedig kéri a szövetség, hogy jövőben a vámtárgyalásoknál a legtöbb kedvezmény elvét kiküszöbölve tisztán a kül-

csönösségen alapuló szerződést kössünk minden állammal. A felterjesztés végül arra kéri a kormányt, hogy az osztrák kormányval egyetértve keressen módot az amerikai verseny veszélyeinek leküzdésére. Nevezetesen vessse fel az összes európai államok kormányánál a tengerentuli behozatal különböző elvámolásának eszméjét.

A végtárgyalások. A Magyar Mérnök és Építész Egyesület tegnapi ülésén Kis J. Jenő tartott előleolvasást az építkezések végrehajtásának biztosításáról verseny-tárgyalások alapján. Számos példával mutatja ki először, hogy úgy a magánépítkezésben, mint a középkezesek terén a mérnöki szakmunkát semmibe sem veszik. Versenyárgyalás révén ingyen szeretnek be a tervek. Kimutatta az építő írói törvényes rendezésének és a műszaki kamara létesítésének szükségét. Számos példával illusztrálta, hogy kénytelen és igazságtalan rendelkezést tartalmaznak a versenyárgyalási és építési feltételek, melyek nagyrésben okozói annak, hogy a versenyárgyalás eredményével egyik léti sincs megalégedve, mert az ajánlatok ma már nem is számítási alapon, hanem csak találmára tehető. Végül javasolja, hogy a Mérnök-Egyesület állítson össze az összes érdekeltekből egy nagy bizottságot, mely a versenyárgyalások körüli eljárást szabályozza.

Szerkesztői üzenetek.

— Kéziratokat nem adunk vissza. —

L. J. Marcali. Az etikette törvényeit bizony sutba dobják ilyen esetben. Nem is szabad ezért neheztelnie az illetőkre.

S. Gy. Lemes. Szerbia budapesti főkonzula: Barjaktarovits Mihajov. Címe: VI. Bulvárszky-utca 17. 1902. Nem vallási törvények döntenek az ilyen kérdésekben; egyesügedül a kegyelet és a szeretet a mérvadó.

H. G. Belgrad. Levelére válaszóltunk már. A kiadóhivatal a naptárt elküldte.

S. D. Villány. Sajnálunk, de nincs alkalom a kérés teljesítésére.

Sorsjegyek.

S. I. Pécs. 6801—96 Bazilika-sorsjegy 20 koronát, a 2514—96 80%-os Földhitel-sorsjegy 200 koronát, a 36—18 4%-os Jelzálog-sorsjegy 200 koronát nyert. — Drávotok 4026—27 Magyar vöröskereszt sorsjegye 12 koronát n'ert a törlesztő huzáson. — Hatha 5932—19 Osztrák vöröskereszt sorsjegye 26 koronát nvert a törlesztő huzáson. A nyereményt Szalai és Társa bankháza VII. Erzsébet-körút 12. kifizeti. 20% nyereményadó levonásával. — S. I. Nagybánya. 21408 sz. Krakói sorsjegy 100.0 koronát nyert. — Egy előfizető. Déva. A Postaküldők sorsjegyének huzása ellett

halaszva. — Egy régi előfizető. Szombathely. Tessék az Újságírók Egyesületének beküldeni. Sorsjegyének számát tessék velünk közölni, majd utánaértezzük. — S. K. Nagyvárad. Sorsjegyére kölcsönt Szalai és Társa bankházában Erzsébet-körút 12. kaphat. — F. M. Tökebeletésre igen alkalmas a 4% koronajáradék. — Léva. — 3 iskolás fgy. Nagykánizsán. — S. J. S. J. Sárboárd. — G. E. Szatmár. — S. V. K. J. Tapolca. — Bihar előfizető. — B. H. Bodrogkeresztúr. — E. L. Sorsjegyük nem nyert.

Szalai és Társa bank és váltóüzlete

a m. kir. szab. osztályosjárték felárústója Budapest, VII., Erzsébet-körút 12. Vesz és elad sorsjegyeket, értékpapírokat és állam papírokat a napi áron, elad sorsjegyeket részletfizetésre, ellenőrizi a sorsjegyek huzásait, beváltja a kisorsolt sorsjegyeket és az esedékes személyeket. — Pénzkölcsönt nyújt mindennemű sorsjegyekre és értékpapírokra.

Napirend.

Naptár. Hétfő, január 20. — Római katolikus: Fáb és Sebes. — Protestáns: Fáb. és Seb. — Görög-orosz: (január 7.) Iván. — Zsidó: Scheb. 12. — Nap két: 7 óra 25 perccor. — Nyugszik 4 óra 23 perccor. — Hold két: 1 óra 3 perccor délután. — Nyugszik: 3 óra 38 perccor éjjel.

A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor. A főtörös magánépítési bizottságának ülése délután 5 órakor az új városházán.

Nemzeti Múzeum. Természettörténet. Nyitva van délelőtt 9 órától 1 óráig. — Több társi 1 korona belépődíjjal meglekinthetők. — Munkásoknak 2—4 óráig nyitva.

Országos Aseptár és metszetkiallítás az Akadémiában zárva.

Iparművészeti Múzeum délelőtt 9—1-ig. Tekoncsos iparmúzeum. Nyitva délelőtt 9—1 óráig. Mezőgazdasági múzeum zárva.

A földtan intézet múzeuma zárva. Az Akadémia Goethe-szobája nyitva délelőtt 10—12-ig.

Nemzeti Szalon állandó kiállítása d. e. 9 órától este 8 óráig. Belépődíj 5 fillér.

Magyar nők mikaiállítása (Váci-utca 34.) d. e. 10 órától este 8-ig. Belépődíj 60 fillér.

Múzeum könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig. Akadémia könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráig.

Egyetemi könyvtár zárva. Állatkerti a Városigethben nyitva egész nap. Belépődíj 60 fillér.

Magyar Kereskedelmi Múzeum. Igazgatóság, kereskedelmi szakkönyvtár és keleti mintatár: V. kerület Váci-körút 32. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9-10 délután 2 óráig. Haza: termékek állandó kiállítása és kereskedelemtörténeti gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üzletvezetés árusításokat is eszközöl) a városi ipari parcsarnokban nyitva: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzletvezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V. kerület 32. szám alatt.

Tek. Csillag Anna urnónek. A szállított Csillag-hajkencsés kiváló szolgálatot tett nekem a ezért örömmel értesítem, hogy használatául által rövid idő alatt oly hasznát értem el, hogy minden ismerősem és barátomnak a legmelegebben ajánlani fogom. Bécs, 1897. február 3-án. Sandbrook, a os. és kir. Burghtheater tagja.

Tek. Csillag Anna urnónek. Kérem küldjön jó kenőcsöt a bőrből 2 tégllyel. Guffmann, főkonst. neje, Dresden, Bernhardstr. 1.

Tek. Csillag Anna urnónek. Küldjön alant címenem ismét egy tégllyel hajkencsöt postautávitell. Gordies Camilla, főbornok neje, Graz, Kaszianergasse 11.

Tek. Csillag Anna urnónek. Kérem postautávitell egy tégllyel kitűnő hajkencsöt küldeni. Mottorovich Vilga grófnő Rubeta-kastély, Morán mellett.

Igen tisztelt Csillag Anna urnónek. Kérem részemre még egy tégllyel jó kenőcsöt küldeni. Az eddigi eredményemmel igen meg vagyok elégedve. Mily Etelka, fővezényesi elnök neje, Temesvár.

Tek. Csillag Anna urnónek. Kérem postautávitell egy doboz oszlatos kenőcsöt küldeni. Dr. Zepoti A., főrdőorvos, Ernadorf, Szélférs.

Tek. Csillag Anna urnónek. Kérem híres kenőcsöt ismét egy tégllyel postautávitell mellé küldeni. Gróf Széchényi, Marcali, Somogyom.

Tek. Csillag Anna urnónek. Kérem híres kenőcsöt ismét egy tégllyel küldeni. Poleski gróf, Buda, Lemberg mellett.

Tek. Csillag Anna urnónek. Kérek híres hajkencsöt ajánlott küldéssel újból egy tégllyel. Kelmannsgy gróf, Rómánis uradalom.

Tek. Csillag Anna urnónek. Kérem jó kenőcsöt egy tégllyel utávitell küldeni, mindig meg vagyok vele elégedve. Dorn Anna, Gross Böding, gr. Kofe Bahn.

Tek. Csillag Anna urnónek. Kérem postautávitell 2 tégllyel hajkencsöt küldeni. Meg vagyok lepre a kenőcs gyora és jó hatású. Hajam az utóbbi időben bámulatosan nő és a soványul mindentitől új hajszálakat. Kenőcsöt mindenkinek a legmelegebben ajánlom. Zedwitz E. W. grófnő, Unter-Neuburg bei Asch, Böhmen.

Tek. Csillag Anna urnónek. Kérem egy tégllyel kitűnő kenőcsöt postautávitell küldeni. Német-Uvár. Sommer M.

Tek. Csillag Anna urnónek. Kérem Kelmannsgy grófnő 5 excoellenziájának Bécs, Herengasse 2., ismét 3 tégllyel hajpótló kenőcsöt a 2 ft. küldeni, miután az igen hatásosnak bizonyult. Tisztelettel. Pletzl Irma, 6 excoellenziájú komornája.

Tek. Csillag Anna urnónek. Kérem postautávitell 6 tégllyel kiváló hajkencsöt alant címenem postautávitell küldeni. Cavriani-Arapogay grófnő Graz, Gleichenberg-Kastély.

Tek. Csillag urnónek. 6 excoellenziájú Szörgény-Marich osztrák-magyar nagykövete neje megbízásából kérem egy tégllyel kitűnő kenőcsöt küldeni. Az excoellenziája igen előnyösleg nyilatkozott az én kenőcsömnek kiváló hatásáról a ezért fogadja köszönetét. Kiváló tisztelettel. Glase Friedo, 6 excoellenziájú komornája.

Tek. Csillag Anna urnónek. Kérjük négy tégllyel kitűnő kenőcsöt küldeni. A cs. és kir. osztrák-magyar konzulátus.

En Csillag Anna. 185 cm. hosszú Loreley-hajamat az általam föltalált hajkencsés 14 napnál használata után 1 yertem. Ezen kenőcs a legjobb szer a haj ápolására, a haj növényének előmozdítására, a hajjalaj erősítésére, melyet eddig elismertek. Uraknál erős szakálnövést segít elő s már rövid használat után egy a haj, mint szakálnak termésetes fényt és tömörséget kölcsönöz az emberi kor legvégsőbb határáig. Egy téglly ára 1, 2, 3 és 5 frt. Postai szétküldés naponta az összeg előzetes beküldése vagy utávitell mellett az egész világba a gyárból, hova a rendelések intézöndök. Csillag Anna BÉCS, I., Seilergasse 5. BERLIN, Friedrichstrasse 56.



Tek. Csillag Anna urnónek. Ajánlat folytán folyó bő elején vottom kegyednél egy tégllyel hajkencsöt. A kenőcsnek köszönhetem, hogy hajhullásom megszűnt. Kérem az én, valamint barátom részére 2 tégllyel hajkencsöt küldeni postautávitell. Tisztelettel. Winkler Josefina, Ob. Landstrasse 1. L. I.

Tek. Csillag Anna urnónek. Ma dőben kézbesíteték a rendelt olajot és midőn asztalra készítettem, meg vagyok győződve, hogy az oly jó, mint a milyennek barátom ajánlotta. Mellékellen küldök 15 lírárt. Kérem tisztelettel. Ejjhorn Berta, Giugliata 2, Villa Pucci, Firenze.

Tek. Csillag Anna urnónek. Van szerencsem értesíteni, hogy a küldött kenőcsöt megkaptam, fogadja érem köszönetem. A kenőcs kiváló hatású egész boldogság tesz engem, mert hajnövevsem most épp oly dús, mint annakelőtt. Midőn ismételtel köszönetem fejtem ki, kérem az alant címen, ajánlalom folytán, egy tégllyel hajnövevő-kenőcsöt küldeni. Tisztelettel és ödvöndölettel. Dinsop Maria, Edecsbaly.

Tek. Csillag Anna urnónek. Kérem részemre postautávitell egy tégllyel hajnövevő-kenőcsöt a már volt minőségben küldeni. Hohenlohe hercegnő szül. Halm hercegnő Al-Aussee.

Tek. Csillag Anna urnónek. Kérem postautávitell 2 tégllyel hajkencsöt küldeni. Kérem még egy tégllyel. Gauray Felix gróf Bécs.

Tek. Csillag Anna urnónek. Kérem postautávitell 2 tégllyel kitűnő hajkencsöt. Legyen azire kitűnő beváltó 3 tégllyel küldeni. Obersteinl Oswaldi dokt. Triest.

Tek. Csillag Anna urnónek. Kérem postautávitell ismét 2 tégllyel kitűnő hajkencsöt küldeni postautávitell. Baumgarten Emilia, Steyr.

Tek. Csillag Anna urnónek. Kérem kitűnő kitűnő hajkencsöt és tégllyel utávitell. Starhemberg Guldó gróf. Károcd.

Tek. Csillag Anna urnónek. Híres Csillag-féle kenőcsöt szíveskedjen postautávitell fenti címenem küldeni. Tisztelettel. Markovics A., alapítványi főig. Gróf, Technikusstrasse 9.

Tek. Csillag Anna urnónek. Kérem kitűnő kenőcsöt és tégllyel küldeni. Synka Péter stud. med. Bécs, Alk. Krankenhause.

Tek. Csillag Anna urnónek. Kérem postautávitell híres hajkencsöt 3 tégllyel postautávitell küldeni, használati tapasztalattal együtt. Godeszinsky László, Jarosau, Galizia.

Mme Csillag Anna. Kérem címenem egy tégllyel, postautávitell mellé, küldeni. Madenaky Emilia, 6 kgéig Hohenlohe hgnő komornája. Chateau de Rosny.

Tek. Csillag Anna urnónek. Kérem kitűnő hajkencsöt és egy tégllyel küldeni. Liebly Lajos lovas, Reichenberg.

Tek. Csillag Anna urnónek. Kérem kitűnő hajkencsöt ismét egy tégllyel címenem küldeni. Geroldth hercegnő, Cöthen (Anhalt).

Csillag Anna urnónek. Küldjön híres kenőcsöt és egy tégllyel címenem. Rinsdahl Rosa bárónő, Triest, Piazza Stazione 4.

Tek. Csillag Anna urnónek. Híres hajkencsöt küldök még egy tégllyel. Gauray Felix gróf Bécs.

Tek. Csillag Anna urnónek. Kérem postautávitell 2 tégllyel kitűnő hajkencsöt. Legyen azire kitűnő beváltó 3 tégllyel küldeni. Obersteinl Oswaldi dokt. Triest.

Tek. Csillag Anna urnónek. Kérem még egy tégllyel. Gauray Felix gróf Bécs.

M. KIR. OPERAHAZ. Hétfő, 1902. január hó 20-án. Álarcos operabál.

NEMZETI SZÍNHÁZ. Hétfő, 1902. január hó 20-án. Clemenceau.

Színmmű 5 felvonásban. Irtá Dumas Sándor és D'Artois Armand. Személyek: Clémenceaué Prielle Iza, leánya Márkus Pierre Mihályi Vojnov Ho.váth Ritza Szacsavay Cassagnol Hetényi Constantin fia Náday Foucher Kőrösmezői Grófné Helvey François Szőke Kezdeté 7 1/2 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ. Hétfő, 1902. január hó 20-án. Lotti ezredesei.

Énekes bohózat 2 felvonásban. Irtá Rudvard Stone. Fordította Faragó Odón. A dalok verszövegét írta Mérei Adolf. Személyek: Ton Dawentry Sziklai Barley Szilágyi Harriet Sziklainé Mister Morvay Iványi Jean Dickson Boross Mister Bibb Kalocsay Kitty Turcsányi Miss Kate Sellő Ramajanah Ráthonyi Esmeralda Iványiné Lotti Fedák Elsie Tomcsányi Kezdeté 7 1/2 órakor.

VIGSZÍNHÁZ. Hétfő, 1902. január hó 20-án. A d a d a.

Erdőkészrajz 3 felvonásban. Irtá Bródy Sándor. Személyek: Bolygó Szerény Frigyesné Haraszthy Bolygóné Nikó Elza Harmat Erzsébet Varsányi Nagypapa Vendrei Viktor Góth Nagyanya Rogstagni Péter Pethes Abel Hegedűs Frigyes Fényvesi Szakácsné Gazsi Kezdeté 7 1/2 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ. Hétfő, 1902. január hó 20-án. Ádám és Éva.

Operett 3 felv. Irták Blum és Toché. Zenéjét szerez. G. Serpette. Ford. Bálint Desző és Makai Emil. Személyek: Ádám Szirmai Corionlonius Szerdahelyi Éva Kéry Gynthia Bojár Adramalek Kovács Marcellus Deli Lucifer Németh Galena Kovács K. Asmódi Harmath Benoit Szabó Gábor Nyári M. Régalárd Ujvári Kezdeté 7 órakor.

URANIA SZÍNHÁZ. Hétfő, 1902. január hó 20-án. A tánc.

Irtá és felolvassa Pekár Gyula. Kezdeté 7 1/2 órakor.

FŐVÁROSI ORFEUM

Nagymező-utca 17. Ma hétfőn: először lép fel Don Francisco de Souza kir. portugál kamarazenés és líszabot operaból. A vendégterepies csak 5 napig tart. Hétfőn, kedden, másodszor lép fel Don Francisco de Souza és először a Párisi Foto-Kinema-Színház amelyben fellép Sarah Bernhardt Coquelia stb. stb.

Fogászati rendelő intézet, Budapest, Váci-körút 5. sz. II. em. Foghúzás, fogtömés, műfogak stb. Szakorvosi közlése. Né szeptől díjazásba Rendelés 8-6. Szegényeknek ingyen.

Színházak heti műsora.

Table with 5 columns: Day, Theater, Title, Role, and Actor. Rows include Kedd (Carmen), Szerda (Nincs előadás), Csütörtök (Aida), Péntek (Tristan és Isolda), Szombat (Zs dóné), and d. n. Vasárnap este (Villars dragoynyosai).

Somossy-Mulató

Király-utca 71. Igazgató: Somossy K.

Ma nagy előadás a fényes januári műsorral.

Holnap

Dirkens Annie először.

Készpénzkölcsön Földbirtokokra

A hestetek háromnegyed részéig 4% életheben 15-60 évi törlesztésre. Kataliszeri birtok és telekényvi kivonat küldendő irte. Ingatlan- és Jelzálog-Forgalmi-Intézet, tulajd.: GURRE Ferenc. Budapesten, VI., Váci-körút 39. szám. Főnyilváltás óta közel 200 millió kor. kölcsönt konvertált. Alapítotató 1890-ben.

!!Szenzációs találmány!!

El. kir. szabadalom 31333.



Összerakható és kezeléskor hordható szabadalm. mely nappal egy kis táska helyébe és éjjelre kényelmes ágy.

Ez az ágy fölsőlegessé teszi az ágymenet. Szék lakásokban összerakható. Vendég-, gyermek- és ocselők-szobákban valamint kirándulásoknál nélkülözhetetlen. Kapható: FREUDIGER MÓZES és FIAI magyar ágy-, feher- és ruhanemigyárában Bpest, Laudon-utca 6.

Viszontelaruáltak keresetnek és megfelelő kedvezményben részesülnek. Összerakva. Telephone szám 29-75.

Szabadalom.

A m. kir. belügyminiszterium által 1900. évi március hó 21-én 28722. szám alatt jóváhagyott alapszabályok szerint működő és tagjai fölött felelősséget ellenőrzést gyakorló Magyar Hites Szabadalmi Ügyvivők Testülete

szajált. kiké azoktól a m. kir. szabadalmi hivatal, illetve a kereskedelmiügyi m. kir. miniszter fejeletti fonnható-sága alá is tartoznak, mindennemű szabadalmi és iparodalmi ügyek elintézésére ajánlja.

A testület tagjai:

Bernauer Zsigmond (Dr. Szilasi és Bernauer) VII., Kerepesi-ut 32. Bücskey Pál V., Nádor-utca 34. sz. Kalmá Jakab (Kalmár J.) VII., Kerepesi-ut 44. sz. Kelemen M. István (Kelemen és tsa.) VII., Hotel Royal B. Meller Ernő VII., Erzsébet-körút 13. Neufeld Armin VIII., József-körút 8. sz. Schön Fülöp (Schön F.) VII., Erzsébet-körút 19. Dr. Szilasi Jakab (Dr. Szilasi és Bernauer) VII., Kerepesi-ut 32.

Vilanyvilágítás a mellényekben. Valódi amerikai "Never Fails" vilanyos újítások. Irtók: vasárnap tartóság tekintetében felülmúlhatatlan! Rendkívül olcsó árak! A legszébb és legelőnyösebb ajándék. Árak: 1 világító henger 13 cm hosszú korona 15 - 1 universal típusa elegáns és kényelmesen kor. 24.-, 1 tartófék száraz elem 2 kor. Megrendeléseket azonnal eszközökkel küldjük. IV., Kerepnhereg-u. 17. sz.

BUTOR készpénzt vagy részletfizetésre legelőnyösebben FUCHS BODOG-nál BUDAPEST, József-körút 26. Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Valódi Echo-Phonograph, teljes felszereléssel együtt 32 ft. gyönyörű megzenésítő hangerek, drója ft 1.50, tées hangerek drója 30 kr. sz. és kir. udv. hangszerező-rosok Phonograph-osztályában, Károly-körút 2. (Kossuth Lajos-utca sark.) Zenepalota.

Zongora. Kramer-féle kitűnő hangu. júnyon eladó. Megtekinthető délután 2-6-ig. Nefelejcs-utca 10. l. II.

Egy Koch & Karsolt-féle matt kerészőruhát nianál sürgősen eladó. Aggtelek-utca 4. III. Denker.

Zongora készpénzre, koronás hazánál, díszes kiállítás 350 ft-ért eladó. Fodor, Dohány-utca 90. sz. III. em. 410 12. Megtekinthető csak reggel 8-9-ig.

A ki hegedül, cimbalmot, harmonikát, mechanikai hangszereket, vagy zongorát akar venni, kérjen árjegyzék: Sternberg Armin és testvere os. es. kir. udv. hangszerező-rosoktól Kerepesi-ut 36. mely egy minden okoktól külön állásúárú árjegyzékét küld teljesen díjmentesen.

HUZÁS

már február 1-én OLASZVÍV KER.SORSJEGY Fényeremény: 20.000 Lira arany.

Kapható: 24 havi részletfizetésre. Havi befizetés dróbnként 1 kor. 70 fill.

Már az első részlet felizetés ellenében megküldöm a törvényesen kiállított, a sorsjegyet tartalmazó számlát azonnali játekkjoggal.

Fleissig Sándor bankháza Epest, Erzsébet-körút 12

Használt férfiruhákat legmagasabb árban vesz Weisz Lipót, IV., Kristóf-tér 2. Kivánatra a vevő a helyszínen megjelenik.

A modern magyar konyha kódexe: A Hét szakácskönyve

Kincses-tára minden gazdaasszonynak. Kiegészítője minden szakácskönyvnek. Ára díszes kötésben öt koron.

Kapható: Budapesti hivatalban VIII., József-körút 18. szám.

Megjelentek és kaphatók Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiai) cs. és kir. udvari könyvnyerkesedések kiadóhivatalában BUDAPEST, Andrássy-út 21. sz.

Anámin Vészegeynység! Sápkor! Nincs gyomorfájás! Nincs székrekedés! Igyon izotés! Étvágygerjesztő! Kapható Gyógyserumokban. - 500 gron palack 3 kor. J. Paul Liebe, Tetschen a. d. Elbe.

Egyszer volt... Ünnepek és alkalmi ajándékok az ifjúságnak

A MAGY. IFJÚSÁGI IRODALOM LEGJAVÁT SOROLJUK ITT FŐL ÉS AJANLJUK ÖKET AJÁNDÉKUL MINDEN ALKALOMRA. KIADVÁNYAINK TARTALOM DOLGÁRA A LEGSZIGORÚBB BIRALATOT ÁLLJÁK KI MEGJELENÉSÜK ELŐTT, KÜLSŐ KIÁLLÍTÁSUK A LEGELEGÁNSÁBB, LEGDÍSZESEBB, S A KÖNYVEK MINDAZONÁLTAL A LEGOLCSÓBBÁK IS.

ÖT-NYOLCZ ÉVESEKNEK. Tündérek között. Szébbnél szebb tündérmesék és regék foglaltatja, sok szines és fekete képpel, szines képpel borított táblában. . . . . Ára 1-40 ft

EGSZEBB REGEFÜZÉR. A híres patkányfogó, a vitéz szabó, Paprika Jancsi, lőfőshíre, a szerencsétlen flótás stb. szép históriák, sok gyönyörű szines és fekete képpel. . . . . Ára 1-40 ft

MESÉK ÉS ELBESZÉLÉSEK. Benedek Elek meséinek legújabb kiadott. Képekkel, díszkötésben. . . . . Ára 2-80 ft

ZOPUS MESÉI. A görög klasszikus meséktől háromszáz állatmeséje; örökéletű mesék, amelyekben igen sok mélység és bölcsesség van, s amelyekkel évszázadok foglalkozni szoktak, hogy olvasni és hallgatni őket már évezredek óta. Színizmény képpel, díszes vászonkötésben. . . . . Ára 2-80 ft

Ugyanez német nyelven is kapható. . . . . Ára 2-80 ft

MARCI ÉS MISKA. Busch Vilmos, az Európa-szerte ismert karikaturá-rajzoló pompás humorral írta és rajzolta meg a két farkú fúrangos csínytevő. A rendkívül mulató könyvben 96 törtézet van. . . . . Ára 1-80 ft

UGRI MATYI. A Marci és Miska múltó párja. Négy pompás humoros törtézet, sok mulató képpel. . . . . Ára 1-80 ft

MAGYAR MESEKÖNYV. Szébbnél szebb magyar népmesék, Karlovsky Bertalan festőművész hét pompás szines képpel. Díszes vászonkötésben. . . . . Ára 2-80 ft

EGSZEBB MAGYAR MESÉK. Móra bácsi, dr. Halász Ignác, kolozsvári egyetemi tanár, a népköltés legkiválóbb kutatója és művelője közli. Meséi fölülmészelt, teljes népies mesék, amelyek a népből jönnek és vissza is mennek a néphez. Móra bácsi meséiből két kötet jelent meg. Egy-egy kötet köve 2-80 ft, díszkötésben, sok szines és fekete képpel Cserépy Árpádot, Szemer Mihályt, Salányit, Tellegyóit és Toll Odóntól. . . . . Ára 3-60 ft

TÜNDÉR-MESÉK. Elemér bácsi, a Tündérmesék gyűjtője, sok tündérmesék című könyve a legszebbek közé tartozik. Tizenöt nagy szines kép kíséri a nagy megyerét alaku meséságyvet. Szín szines képpel borított táblában. . . . . Ára 2-80 ft

KÉPES MESÉK. A Józsa bácsi gyűjtötte mesék között ott van Oberon varázskürtje, a német mesék legszebbjeinek egyike hat képpel, Szászország meséje, Genova története s még sok gyönyörű mese. Tizenkét szép szines kép is van a nagyalakú könyvben. . . . . Ára 2-80 ft

KILENCZ-TIZENHÁROM ÉVESEKNEK. ANDERSEN UJABB MESÉI. Andersen világkép meséit minden nemzeti megírodalma magába fogadta. A csodás szépségű mesékben igen sok tanulság és költői szépség van. Sok szines és fekete szöveggéppel, szines kötésben. . . . . Ára 1-40 ft

ANDERSEN MESÉI. Az újabb meséket megelőző, de amattól teljesen független gyűjteménye Andersen meséinek. Szines kötésben. . . . . Ára 1-40 ft

ANDERSEN ÖSSZES MESÉI. Az előbbi két könyvben foglalt mesék összessége. Szines és szöveggéppel. . . . . Ára 2-80 ft

Baróti Lajos: EZER ÉV. Rajzok a magyar nemet eszteréi történetéből, nevezetesen alakokról. Ára 1-50 ft

Benedek Elek: MESÉK ÉS ELBESZÉLÉSEK. Benedek Elek legmagasabb és elbeszéléseinek gyűjteménye. Sok szines képpel, díszkötésben. . . . . Ára 2-80 ft

KIS ALMANACH. Bródy Sándor, aki nemcsak a nagykövetség, hanem a kicsinyeknek is barátja, öt kötet elbeszélést gyűjtött össze a legjobb magyar íróktól. Husz-husz elbeszélés van minden kötetben és több képpel. Az első és második kötet ára vászonkötésben egyenként 1-20 ft, díszesebb kiadásban 1-30 ft, a harmadik, negyedik és ötödik kötetet egyszerűbb vászonkötésben 1-50 ft, díszkötésben. . . . . Ára 1-30 ft

GULLIVER UTAZÁSAI. A híres Gullivernek, akivel minden gyermeknek meg kell ismerkednie, szép szines képekkel kísérett története ez. Igen tanulságos utazása van itt leírva, melyet az óriások és törpek országában tett. Szép kötésben. . . . . Ára 1-20 ft